

## UN "ZEPPELIN" DERRIBADO EN TERRITORIO RUSO

# Continúan las luchas en los frentes rumanos

## PEQUEÑAS ACCIONES EN LAS ALTURAS DEL CARSO

### RUSIA

Por qué lanzan periódicamente, en los países neutrales, los agentes alemanes y austro-húngaros la noticia sensacional de que Rusia va a firmar una paz separada, rompiendo así el pacto de Londres y causando al Cuádruple Acuerdo gravísimo daño?

Cada tres ó cuatro meses, diversos diarios de Suiza, Holanda, España, Suecia y Estados Unidos dicen saber de buen origen que Rusia, convencida de que si negocia particularmente con los Imperios centrales obtendrá condiciones ventajosas, abandona á sus aliados y suspende sus preparativos guerreros. Naturalmente, jamás se confirma la especie, pero en París, Londres y Roma hay gente que se alarman, y las suspicacias, las sospechas, los miedos, son bases óptimas para maniobras subterráneas.

Ultimamente, los rumores de estar á punto de ser convenida una paz separada entre Rusia, de un lado, y Alemania y Austria de otro, tomaron tal consistencia, que el Gobierno de Nicolás II ha creído deber suyo desmentirlos de una manera categórica y oficial. En un despacho dirigido á los representantes diplomáticos de Rusia en Francia, Inglaterra, Portugal, Italia, Rumania y el Japón, se ordena á éstos digan á los Gobiernos aliados que los rumores en cuestión son insensatos, que Rusia luchará hasta que consiga la victoria, y que será siempre fiel á su palabra y á sus compromisos.

Sin embargo, ya veremos cómo dentro de unos meses, allá cuando vayan á ser iniciadas las grandes ofensivas primaverales, los mismos periódicos germanófilos de los mismos países neutros vuelven á decir que hay negociaciones secretas entre el Kaiser y Nicolás II.

El Kaiser sabe que Federico el Grande, en la guerra de siete años, no fué vencido, porque sus adversarios obraban aisladamente y se desunieron en los momentos decisivos de la guerra. Las invasiones rusas, en la Monarquía prusiana, habían sido formidables. Berlín fué ocupado por el enemigo y hubo trances desesperados en que el Soberano brandeburgués pensó en el suicidio, considerándolo como la única solución decorosa que le quedaba todavía.

Pero Rusia, á raíz de un cambio de Emperador, separóse de la alianza. Ya no pasaron por la Marca los jinetes devastadores de la estepa helada, mientras los granaderos de Federico hacían frente á los generales de María Teresa...

Y Guillermo II piensa en una conclusión de la guerra análoga á la que lograra su célebre antecesor...

Libre de batalla, podría traer á Occidente 500 ó 600 batallones y cuatro ó cinco mil piezas de artillería, mientras los austro-húngaros concentraban, desde la garganta de Stelvio al Adriático todas sus fuerzas...

Pero Rusia no se cansa ni se agota. Decía Harden, refiriéndose á los adversarios que tiene Alemania al Este de su frontera: «Lo espantoso es que no se acaba nunca con los rusos. Siempre pueden volver.»

Se los creía, en el otoño de 1915, completamente aniquilados. Atacaron, no obstante, en el invierno. Y á principios del verano comenzaron la tremenda ofensiva que les ha llevado desde el Stry al Stockhod, en Wolhynia; desde el Strya al Narajowska, en la Galizia central, y al Lomnica, en la sudoriental, y del Pruth á los Cárpatos, en Bukovina. Y Brusiloff ha dicho: «Hasta el verano del año próximo no dará Rusia su máximo esfuerzo...»

El Cuádruple Acuerdo nunca habla de paz. Los Imperios centrales sienten la obsesión de ese tema y procuran introducir la discordia entre sus enemigos para que, á costa de lo que sea—probablemente de los intereses de un auxiliar—el bloque aliado salte en pedruzcos.

Se presta á muchas reflexiones esa diferencia de conducta...

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Tentativa fracasada. PARÍS, 18. Comunicado de las once de la noche: «El Sur del Somme fué rechazado por el tiro de detención y con granadas de mano una tentativa de los alemanes contra las trincheras francesas al Este de Berni. Cañones intermitente en el resto del frente.»

Bombarderos aéreos. Anisación.—En la noche del 17 una escuadrilla francesa lanzó 157 granadas sobre los campos de aviación alemanes en Gollancourt, Oise y Grisolles. Varios aviones de la Marina británica bombardearon el 17 del corriente, al rayar el día, las centrales eléctricas y los talleres de la Marina de Ostende, lanzando 180 bombas, muchas de las cuales hicieron blanco.

Los hidroaviones efectuaron otro bombardeo contra el espigón de Zeebrugge. Todos los aparatos regresaron indemnes.

### COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Ataques rechazados. COLTANO, 18. En el Carso, diversas acciones de artillería y ligeros progresos en nuestro frente.

El enemigo atacó ayer con fuerzas considerables nuestras posiciones de la cota 162, al Sudeste de San Pietro (Gorizia), en la zona al Este de Lavertobizza (Frigido). El enemigo, alcanzado por nuestro preciso y rápido fuego, se retiró en desorden, abandonando sobre el terreno numerosos cadáveres y dejando algunos prisioneros en poder nuestro.

En el resto del frente las fuertes nevadas han limitado la actividad de las tropas. En ciertos puntos elevados de la región montañosa la temperatura descendió á 20 grados bajo cero.

### COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sigue la lucha. POLDHU, 18. El comunicado oficial ruso de esta tarde anuncia cañoneo en todo el frente occidental y reconocimientos practicados por nuestras patrullas.

En los Cárpatos, en la región al Norte de Sibien, el enemigo hizo retroceder en algunos puntos á pequeños destacamentos nuestros. Finalmente, el enemigo fué rechazado por nuestros contraataques y reconquistadas nuestras posiciones.

Debido al persistente temporal de nieves, los caminos están en muy malas condiciones. Persia.—Los intentos del enemigo para avanzar hasta Sultanebad fueron detenidos por nuestro fuego.

Transilvania.—En los valles del Alt y Jiu! continúan los persistentes ataques del enemigo. Frente del Danubio.—Nuestros puestos avanzados continúan progresando al Sur.

### GRECIA Y LOS ALIADOS

Visita devuelta. LYON, 18. Telegrafían de Atenas que el 16 de noviembre, el almirante Dartige du Fournet, acompañado de todo su Estado Mayor, devolvió su visita al presidente de la Municipalidad de Atenas, M. Georgandas.

Este saludó en la persona del almirante á la gloriosa Francia, que desde la institución de la independencia helena fué noble protectora de Grecia.

M. Georgandas añadió que muchas calles de Atenas llevan los nombres de franceses ilustres, é hizo notar que el retrato de Gambetta honra los edificios municipales.

El almirante dijo en su conversación que Francia sentía hacia Grecia una afección profunda.

Una enorme muchedumbre, agrupada en los alrededores, aclamó al almirante.

### ALEMANIA POR DENTRO

El descontento de la población. ZURICH, 18. Comunican de Berlín que el Consejo federal alemán ha proseguido hoy sus deliberaciones sobre la forma que hay que dar al nuevo proyecto de ley.

Las personalidades más notables del mundo comercial é industrial han sido llamadas á Berlín para ser oídas.

Créese que para no asustar al pueblo la nueva ley se titulará ley sobre servicio auxiliar obligatorio, haciéndose constar en un párrafo especial que tal ley tiene un carácter de excepción, cesando su aplicación con el término de las hostilidades.

Ciertos periódicos dicen que el proyecto gubernamental de reclutamiento en masa ha provocado en la población descontento y efervescencia.

El Reichstag, en su mayoría, aceptará el deseo de las autoridades.

Si acaso acontecimientos extraordinarios obstruyesen el proyecto gubernamental, sería reemplazado por un decreto imperial ordenando la movilización del pueblo.

El periódico *Las Últimas Noticias*, de Munich, dice que el nuevo esfuerzo que se pide al pueblo alemán puede ser considerado como una extensión del principio del servicio militar obligatorio en sus consecuencias más extremas.

«El combate á vida ó muerte en que estamos comprometidos nos obliga á poner todas las fuerzas vivas de la nación al servicio de la patria.»

No se ha fijado todavía definitivamente el límite de la edad para el servicio militar obligatorio; pero sobrepasará seguramente la establecida para el servicio militar.

Después de la ejecución de las medidas propuestas será posible incorporar á los efectivos de combate en campaña, al servicio de etapas ó al servicio de guarnición, á todos los hombres que se venían considerando hasta

aquí como indispensables para la vida económica é industrial del país. Todos ellos serán llamados á reforzar los efectivos del Ejército. El nuevo servicio civil obligatorio servirá simultáneamente para engrasar el Ejército con trabajadores y combatientes.»

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Han sido hundidos:

El vapor *Ragnar*, 2.123 toneladas; el velero de tres palos *Naminoo Salaigan*, el vapor italiano *Gioglio*, 3.428; el vapor griego *Spyliani Bebis*, 3.503; el vapor inglés *Sarah Nedcliffe*, 3.333; los vapores noruegos *Vega* y *Torridal*, 688.

Vapor detenido. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Hamburgó. El vapor noruego *Frits Joor*, con cargamento de madera de Noruega á Inglaterra, fué detenido por un buque de guerra alemán y llevado á Hamburgo, como buena presa.

Los combates del golfo de Finlandia. PARIS, 18. Completando las primeras noticias telegrafadas desde Petrogrado, el Estado Mayor de la Marina rusa ha dado el siguiente comunicado oficial respecto al raid de los torpederos alemanes en el golfo de Finlandia:

«Según informes complementarios, y comparando el número de explosiones oídas en medio de la bruma con los partes de los buques rusos, es posible afirmar que los alemanes perdieron de seis á nueve torpederos.»

Esta suposición está confirmada por el análisis de los restos y objetos flotantes recogidos hasta ahora.

Los torpederos alemanes que hemos destruido pertenecían al tipo más moderno de los mayores buques de esta clase.»

### ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Detalles de un «raid». POLDHU, 18. El Almirantazgo manifiesta que el raid anunciado en el comunicado francés del día 25 de octubre, en el que 11 aeroplanos navales ingleses, acompañados por cinco aparatos franceses, bombardearon las fábricas de Essingen y de Hagendingen, ha resultado tener mucha más importancia de lo que se creyó al principio.

El objetivo consistía en bombardear los Altos Hornos y las fundiciones de acero. Esto era de interés especial desde el punto de vista naval, pues el acero que se produce en dichas localidades se emplea en la construcción de cañones de grueso calibre.

Según los informes de los pilotos, únicamente quedaron intactas las chimeneas de dos fábricas después que estallaron las últimas bombas.

Aunque es muy posible que parte de estas fábricas puedan ponerse en producción dentro de poco, la mayoría de las fábricas dañificadas quedarán paradas durante mucho tiempo.

El bombardeo de Munich. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 18. Munich. El día 17, al medio día, un aviator enemigo arrojó siete bombas sobre la ciudad, que sólo causaron pequeños daños materiales.

No hay que lamentar la pérdida de ninguna persona.

El aviator se retiró en dirección Oeste.

Un zeppelin derribado. POLDHU, 18. Noticias de Petrogrado dan cuenta de que en el frente Sudoeste, cerca de Sarny, los rusos derribaron un gran zeppelin, capturando á la tripulación, compuesta de 16 hombres, y cogiendo tres cañones, dos ametralladoras y cerca de trescientos kilos de bombas.

### SOBRE LA PAZ

Para la exportación. NUEVA YORK, 18. La *United Press* publica una larga intervenció con el conde Apponyi, en que el hombre de Estado húngaro desarrolla la misma tesis del canciller alemán en su último discurso. La paz está en marcha.

No está cercana, pero se prepara. Los Imperios centrales no desean mas que las garantías de libre expansión pacífica. La paz debe ser durable. ¿Desea Inglaterra esa paz? Hay en Inglaterra y en Francia partidos que no han renunciado á la destrucción de Austria y de Turquía.

Mientras que esos partidos no se convencerán de la inutilidad de sus esfuerzos, no habrá paz posible.

Pero el conde Apponyi cree que cuando Rumania sea batida se acabarán de abrir los ojos.

Por su parte, el corresponsal del *World*, el conocido periodista von Wiegand, ha enviado á los Estados Unidos, valiéndose de la *Neue Freie Presse*, unas declaraciones del jefe del Gobierno búlgaro. Este no se pronuncia contra las anexiones. Afirma, por el contrario,

que la suerte de Macedonia está definitivamente establecida, y que Bulgaria se halla resuelta á conservar los territorios conquistados.

Pero, aparte esa reserva, Radoslavoff muéstrase de acuerdo con los austroalemanes. También él aspira á la paz.

Culpa á los Estados Unidos de hallarse en relaciones solamente con Inglaterra y Francia, olvidando las ocasiones que podrían presentarse por parte de Rusia. Esta última insinuación es maliciosamente intencionada.

### LA SUERTE DE POLONIA

El ejército nacional. ZURICH, 18. La «Gaceta Oficial de Polonia» anuncia la creación de un ejército polaco.

Se abrirán listas de voluntarios en cada oficina militar, á partir del 22 de noviembre. Trátase, ante todo, de constituir tropas de infantería, compañías de ametralladoras, tropas de caballería y de servicios sanitarios.

«Para dar al ejército polaco el carácter de un ejército beligerante—dice la «Gaceta Oficial»—es necesario, por lo que respecta al Alto Mando, incorporar los nuevos contingentes al ejército alemán.»

### En el Reichstag.

PARIS, 18. Noticias que se reciben de Suiza, dicen que en la gran Comisión del Reichstag, en el curso del debate sobre la cuestión polaca, el canciller explicó que la promesa hecha por Alemania de crear el Reino de Polonia, sólo constituía una promesa condicional, y que su cumplimiento dependía de la creación de un ejército polaco que combatiera á favor de Alemania.

El canciller declaró expresamente: «Si el reclutamiento por presentaciones de voluntarios no da resultados satisfactorios, el Gobierno alemán organizará el reclutamiento forzoso é impondrá el servicio militar obligatorio en Polonia.»

Y luego añadió: «Si los polacos se niegan á alistarse en el nuevo ejército ó si el ejército polaco no satisface por completo al Estado Mayor alemán, el Emperador anulará entonces el compromiso de crear un Reino de Polonia.»

### NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Alemania y los neutrales.

CARNARVON, 19. El *Daily Mail* publica un despacho de Rotterdam del día 17 de noviembre, diciendo que se sabe de fuente autorizada, que los alemanes expresan abiertamente su intención de impedir toda comunicación entre Inglaterra y Holanda, y que la presión que se ejerce sobre los neutrales será aumentada en las próximas semanas.

Un telegrama de Estokolmo, del 17 del actual, dice que la indignación popular en Suecia por los métodos empleados por Alemania contra Noruega, halla poderoso eco á diario en la parte de la Prensa sueca parcial á Alemania.

El *Morning Post* publica un despacho de Berna del 17 del actual en el que dice que los Imperios centrales se dan prisa á hacer desaparecer cualquier duda relativa á sus intenciones con Polonia. La nueva *Gaceta de Colonia* dice:

«Para asegurar al ejército polaco, de acuerdo con las prescripciones de las leyes internacionales, el carácter y la calidad de ejército de un Estado beligerante, es necesario incorporar temporalmente al ejército alemán, en lo que se refiere al mando supremo y á la posición legal.»

Las pérdidas del partido socialista austriaco. ZURICH, 18. El partido socialista austriaco ha celebrado el jueves último, en Viena, su tercera conferencia general desde el comienzo de las hostilidades.

Las autoridades austriacas han prohibido la publicación de los debates, autorizando, sin embargo, la de un balance del partido, probando que en Viena el partido socialista ha perdido el 60 por 100 de sus efectivos, calculando en un 22 por 100 la reducción en el resto de Austria.

En Bohemia el partido no cuenta mas que con el 10 por 100 de sus antiguos miembros.

Prórroga de poderes. BERNÁ, 18. Un telegrama de Viena dice lo siguiente:

«Créese que el Parlamento del Imperio, cuyos poderes debían terminar en el año próximo, será prorrogado por dos años más.»

### La movilización en Inglaterra.

LONDRES, 18. Según el corresponsal del *Manchester Guardian* en Londres, el Gobierno británico prepara un proyecto para organizar la movilización general de todas las fuerzas obreras del país.

Esta nueva reglamentación daría al Gobierno poderes mucho más extensos que las leyes del servicio militar obligatorio.

Los *Trades Unions* consentirían en esa medida, á condición de que el Gobierno asegurase al final de la guerra la inteligencia entre el capital y el trabajo.

### CORREO DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

#### LA SEÑORITA CORAZON DE ACERO

III.—En su casa. Billancourt, á orillas del Sena, vive bajo el ruido de los motores Renault. Al resguardo de un cobertizo y encaramados en el pináculo de unos aparejos de madera, los motores, esos ruidosos corazones de la mecánica, hacen temblar el aire de Billancourt, y es que hacen sus pruebas.

Lo primero que vive del automóvil ó del aeroplano, como lo primero que vive del hombre, es el corazón. ¡Ay, si se pudieran someter á prueba los corazones humanos antes del nacimiento! No habría colisiones, no habría guerras.

Sin embargo, los motores Renault, después de probados, pasan al servicio del ejército. Toda la industria Renault, industria por excelencia francesa, está, naturalmente, al servicio de la guerra.

Es sorprendente, es admirable el estirón industrial que ha dado Francia para esta guerra de industria. El cuerpo del territorio francés ha sido aposento ó manero de nuevas energías. Las bocas de los puertos se han agrandado y tienen más dientes. Francia saldrá de la calentura guerrera débil de sangre, pero más membruda. Ahora, que todo esto no se hace por milagro; todo esto ha sido posible porque en Francia la industria estaba llena de posibilidades, es decir, muy viva, y no muerta y arrinconada, como hoy, para hacer el contraste, se quiere suponer que yacía.

Siempre me ha parecido que la presente guerra, con todas sus catástrofes, supone menos importancia para la vida humana que la invención del automóvil, por ejemplo. Hoy ya se sabe que el automóvil ha sido transcendental para la guerra y por ende á todas las trascendencias que la guerra entraña. Todavía el automóvil, si sigue adelante esa invención francesa de las torres ó castillos automáticos, verdaderas automáticas plazas fuertes y arrolladoras, llevadas á cabo por los ingleses, el *tank* empleado en la batalla del Somme será decisivo en la campaña.

Pero no quería referirme al empleo efectivo ó auxiliar del automóvil para los combates. Baste tener en cuenta, respecto de Francia, que si ha podido reaccionar esta nación contra el bien provisto soldado alemán, si se ha salvado, débelo, en lo circunscrito, á su esfuerzo, en parte principal á la industria automovilística, tan floreciente, antes de la guerra, en el país francés.

De la industria automovilística ha partido la evolución y el desarrollo de la industria de guerra francesa. El nombre Renault pasará á la historia industrial de la época moderna como el título de una de las dinastías más importantes, que ha abonado, no sólo con su trabajo y con su talento, sino también con su sangre, la industria de automóviles—recuérdese al bravo Renault, que murió en una famosa y arriesgada competencia de esos artefactos. La dinastía industrial de Renault va desde el primer mecánico que trabajaba en un chanzón de Billancourt hasta el actual propietario de fábricas vastísimas, que sirven profusamente á los Estados aliados automóviles de todas clases: automóviles municioneros, elefantiacos; automóviles, como artillerías, de órdenes; aeroplanos, libélulas y aviones; balas y toda suerte de proyectiles de cañón.

Mas... no he venido á Billancourt á visitar las fábricas Renault. He venido á visitar á la señorita Corazón de Acero, y no á ver cómo en los talleres de Renault se hacen con el acero músculos, tendones, cuerpos para la mecánica.

He estado en el bulevar Strasbourg, en casa de mademoiselle Coeurdacier, la madrina de guerra de Torres, la que sin conocerle envió una y otra vez ropas y alimentos al desdichado español veintitún meses cautivo de los alemanes.

La habitación de la señorita Coeurdacier está en una casa pobre, de obreros. Al lado del portal hay una frutería, donde también se venden cordeles para las botas y periódicos avanzados. El portal es negro. La escalera, es sordida, de esas que desaparecen, hayen, se esconden y no se sabe adónde van. La frutería me ha dado unas vagas indicaciones acerca del lugar ocupado, respecto de la escalera, ca del lugar ocupado de la señorita.

Y ha pasado lo siguiente: me aventuro escalera arriba. En el primer descansillo, una niña con delantal negro, lleva al grifo de la fuente un jarro sin asa. Dudo, pregunto. La niña me mira sin decirme nada. Avanzo por un pasillo lóbrego. Llamo á la primera puerta. Abre una mujer alegre que hace la cocina y que me ha dicho:

—Mademoiselle Coeurdacier vive aquí, en el cuarto al lado del mío. Todavía no ha vuelto del trabajo. No tardará.

Le he dado las gracias, he quedado en volver dentro de un rato y me he venido á pararme á este merendero, á orillas del río, y desde donde contemplo las retumbantes fábricas de Renault.

Pero entre la algoraba del múltiple es-

trueno se oye el silbato de una sirena, y al instante, encalzada por los paredones de las fábricas que hacen calle, aparece la muchedumbre obrera, precipitada y alegre. Las muchachas se dan la mano y corren zigzagueando los grupos en marcha, haciendo la farándola.

Desemboca la muchedumbre y se desperdiga por las casas y por los merenderos. Las fuerzas del trabajo se restauran. Algunas muchachas, aun antes, tienen aliento para saltar al sol, delante del vino. Por unos momentos sueño que el mundo obrero es como quiere que sea Pedro Hamp, el escritor obrerista.

Ha llegado el momento de encontrar a la señorita Coeurdacier. En la puerta de su casa se acerca a mí una anciana, afilada, seca, con el pelo blancoamarillento.

—Busca usted a mademoiselle Coeurdacier?—dice.

Y sus ojos cándidos, azules, se pican con una mirada de malicia.

—Soy yo—agrega riendo.

La señorita Coeurdacier es una anciana viva, alta y ágil. Sube rápida las escaleras hasta su habitación. Voy detrás. Abre su puerta, y entramos en un cuarto que parece un almacén, lleno de paquetes.

Son paquetes para los prisioneros, para los soldados. Han invadido las mesas, las sillas, el fogón de gas; por último, el suelo. Andamos casi a saltos. Pasamos a otro cuarto. Allí hay cajas, chocolate, mantas, ropa blanca y zapatos. Todo en profusión, a montones.

—Debajo de todo eso está mi cama—dice la señorita Coeurdacier.

—Entonces, antes de acostarse tiene usted que hacer paquetes de todo eso?—

—Sí.

—Y lo hace usted sola?

—Naturalmente.

—Pero durante el día está usted ocupada.

—No es usted obrera?

—Sí; soy una de las obreras más antiguas de la Administración militar de Billancourt.

—Ah! Y cuando acaba su jornada de trabajo, viene usted a su casa a trabajar para los prisioneros?

—Claro.

—Pero socorre usted a muchos?

—A más de cien.

—Y a todos sin conocerles, como no conozca usted a Torres?

—Les conozco por carta. Me escribo con ellos.

—Será un trabajo más, y no pequeño, esa correspondencia.

—Trabajo...

Pronuncia esta bella anciana de un modo tan dulce el gachaco vocablo *travail*, que para mí tiene evocaciones nuevas.

Guardo silencio un rato. Me invade un profundo respeto.

—Y cómo conoce usted a los prisioneros?

—Cómo se dirige usted a ellos?

—Ellos son los que se dirigen a mí. Se comunican mis señas los unos a los otros. Los primeros las supieron porque yo me inscribí en la lista de madrinadas.

—Y quién le da a usted dinero para comprar todo lo que usted manda?

—Ah! Naturalmente, yo no tengo dinero para tanto. Siempre hay gente buena que me ayuda. Hasta la Administración Militar me deja algunas mantas y paños desechados, y que yo puedo aprovechar para hacerles zapatos de abrigo.

Verdaderamente, no sé qué preguntar, no sé qué decir a esta santa y bella mujer de Francia. En mi ejercicio de periodista, he visitado alguna vez a los personajes de más rango ó a personas tenidas en fama de gran talento. Nunca sentí la impresión de superioridad humana, como delante de esta obrera de la Administración Militar de Billancourt. Me la imagino después de su labor diaria, por la noche, que va de un lado para otro, afanosa, solita, en estas dos habitaciones, a la luz de un quinqué. Se pondrá las gafas—unas gafas ahora abandonadas entre todos estos lhos,—cogerá unas tijeras grandes, cortará las telas; luego, se ha de aproximar al tubo de la lámpara para enhebrar al claror la aguja, y la luz humilde estará mortecina ó hilará apesetosa. Esta anciana vencerá con paciencia todas esas dificultades que parecen menudas y son enormes.

Algunas noches, sonará la hora de las brujas; y esta anciana, que es un ángel de la guarda para los prisioneros, recitará los papeletos ya preparados (con las señas de raros nombres, bien puestas y claras). En seguida, pensará en lo que le queda por hacer, y con nuevo ardor volverá a la tarea.

Mientras a los españoles nos tenía sin cuidado la suerte de Valentin Torres, una mujer del pueblo de Billancourt se afanaba, como una madre, por él. Yo no me atrevo a pedir a las madres españolas si piensan en el horror de los prisioneros indefectiblemente suministrados y hambrientos (porque los hombres somos bárbaros), no me atrevo a pedir que vean en el caso de la obrera de Billancourt un motivo de darle socorro para sus prisioneros ahijados, y participar así en la inmensa obra de amor que al respaldo de la guerra odiosa está realizando el mundo.

Cierto poeta de barrio ha escrito una loa en honor de la señorita Corazón de Acero. Termina con este verso:

«Tu nombre no es propio de ti.»

Se equivocó el bien intencionado poeta. El nombre de la obrera de Billancourt nos dice propiamente la persona.

En la edad de acero y en la aurora del feminismo sigue habiendo, sobre todo en la calumniada mujer francesa, ternura y corazón.

CORPUS BARGA

9 de noviembre.

### LA GUERRA EN LOS AIRES SI LA PAZ TARDA UN AÑO...

II

Mirando al porvenir.

El crítico de la situación militar de La Correspondencia ha dicho hace unos días que aún queda guerra para diez y ocho meses por lo menos.

Nos acogemos a su opinión y vamos a considerar aquellos aspectos de la lucha aérea que estimamos tomarán mayor desarrollo durante el año próximo.

Porque la guerra, lector, va para largo. Ambos grupos de colosos han emprendido un empeño que parece superior a las fuerzas del hombre, y forcejean asombrando al resto de los pueblos con sus heroicidades sin cuento, con sus recursos interminables, con su resistencia de una elasticidad ciertamente infinita.

Vendrá el invierno y la pugna se aminorará; pero allí donde la naturaleza no se oponga con todos sus recursos lucharán los ejércitos para mejorar sus posiciones, para preparar las grandes batallas futuras.

Hay actualmente un determinado bando que ha logrado arrebatarse la iniciativa a su adversario, a costa de múltiples y penosísimos esfuerzos, y ese bando tiene un interés vital en conservarla, cueste lo que cueste.

Y para ello deberá, sin reposo, ejercer una presión formidable sobre múltiples frentes de batalla, y sacrificará muchos miles de hombres, y lanzará sobre las defensas enemigas toneladas y toneladas de metal, hasta que, una vez llegado el buen tiempo, de nuevo asistamos a colosales pugnas, sublimes en toda su salvaje grandeza...

¿Qué harán durante ese tiempo los hombres-pájaros?

Podemos tomar como modelo lo que han efectuado de un año a esta parte, y dando mayor amplitud a casi todas las facetas de la guerra aérea, haciendo más frecuentes los bombardeos, más numerosos los combates aéreos, más extenso el campo de acción de aviones y dirigibles, aumentando, en suma, la trascendencia de este auxiliar eficazísimo, tendremos una noción bastante aproximada de lo que ocurrirá más tarde.

Precisemos. Alemania, ¿dará mayor impulso a la contienda en la atmósfera?

Ciertamente. Y de un modo especial cuando el tiempo avance algo más, durante los meses de niebla y frío, las escuadrillas de zeppelines, en grupos de seis, ocho, diez ó hasta 20 y más unidades, atacarán muchas veces el litoral oriental y las principales ciu-

dades de Inglaterra; arrojarán 10, 15 ó 20.000 kilogramos de explosivos, y habrá docenas (algunas veces centenares) de víctimas, y la Prensa hablará grandemente de estas incursiones, y de vez en cuando uno, dos ó más dirigibles caerán destrozados. Habrá períodos, relativamente dilatados, de calma completa.

Paris será bombardeado nuevamente a favor de la sorpresa, y la opinión, ignorante en parte, volverá a creer que puede cobijarse la victoria bajo las banderas de la flota aérea del anciano conde Zeppelin.

No es absurdo que una ó varias unidades, persiguiendo la obtención de efectos morales resonantes, crucen el Atlántico cuando el estado atmosférico coadyuve al éxito de la empresa.

La aviación de bombardeo alemana no podrá competir con sus adversarios en cuanto al número de acciones, aparatos empleados en ellas, distancias recorridas, etc., pero los aviones de batalla y la artillería anti-aérea causarán numerosísimas bajas a los aliados. Se librarán de vez en cuando verdaderas batallas, luchando de uno y otro lado 50 ó 100 aparatos en un frente reducido.

Las flotas aéreas austroalemanas proseguirán su táctica de operar contra toda suerte de objetivos, y particularmente las capitales y ciudades importantes enemigas sufrirán los efectos de bombardeos repetidos.

La aviación terrestre y marítima de Austria Hungría desempeñará un papel brillante en sus agresiones contra Italia.

He aquí, lector, «grosso modo», los hechos que esperamos llevarán a cabo los pilotos y aeronautas de los Imperios centrales.

Los aliados, por su parte, proseguirán desenvolviendo sus planes y aumentarán considerablemente el rendimiento de la quinta arma.

La aviación de bombardeo francoanglobelga continuará su brillantísima labor de entorpecer las comunicaciones enemigas.

Las escuadrillas, grupos y escuadras de 6 a 70, 80 y más unidades atacarán con insistencia notable las estaciones ferroviarias, parques de aviación, depósitos de municiones y en general todos los objetivos de interés militar en una zona que se extiende desde Essen, por el Norte, hasta Rottweil y Friedris-hafen, al Sur.

De vez en cuando, en represalia a los ataques de los zeppelines, bandadas de aparatos se ceñirán sobre cualquier ciudad alemana y producirán en ella la consternación y el luto.

El telegrafo comunicará también algunas hazañas estupendas de los hombres-pájaros franceses, que de noche ó en pleno día, con buen tiempo ó en plena tormenta, se internarán en Alemania y volarán sobre ella 600 ó 800 kilómetros para bombardear tal ó cual fábrica importante, ó para explorar tal ó cual vía férrea de enorme importancia estratégica.

Durante las grandes batallas que probablemente se librarán el año próximo, los aeroplanos exploradores y rectificadores del tiro de la artillería, así como los aparatos de bombardeo y de caza, serán auxiliares de asombrosa eficacia, y los comunicados oficiales dedicarán grandes párrafos a encomiar la brillantísima labor realizada por la aviación.

En el caso hipotético de que los franceses é ingleses consiguiesen provocar la retirada de los ejércitos alemanes, sería probable que los aviadores, con el tiro de ametralladoras y lanzamiento de bombas en grandes cantidades, intentasen alterar el buen orden de la misma, y provocar el desaliento en las filas enemigas.

En todo caso se libran algunas acciones de este género, en pequeña escala, aprovechando circunstancias especialmente favorables.

¿Y los dirigibles?—preguntará algún lector curioso...

Nosotros ignoramos en absoluto si Francia é Inglaterra dispondrán, en un porvenir más ó menos próximo, de aerostatos de primer orden.

Creemos que en el campo aliado el dirigible tiene detractores. Sabemos que la táctica de ataque de aviones, en número crecido, tiende a sustituir la acción de los aerostatos. Además, Alemania trabajó mucho antes de la guerra en este respecto, y cuenta con fábr-

cas, cobertizos, personal, etc., que no se improvisan fácilmente.

La construcción de globos cautivos en gran escala absorbe en parte el personal y material que podría dedicarse a la fabricación de aeronaves.

Cuentan ya los aliados occidentales con pequeñas unidades, de gran utilidad a las escuadras.

De lo demás nada sabemos, y no queremos exponernos a caer una vez más en el error.

Terminaremos como hace un año, expresando que la realidad, siempre rica en sorpresas, mostrará algún aspecto de la guerra aérea no sospechado hasta hoy.

Sin embargo, la epopeya que los hombres graban en los espacios infinitos, sublime siempre, heroica hasta un grado inconcebible, verá avalorada aún por nuevos sacrificios, por nuevas hazañas, por nuevos triunfos...

### LOS TEATROS

#### ESTRENOS

##### «LA CONCHA»

Infanta Isabel.—Sin duda alguna, la risa es un artículo de primera necesidad, y como resulta el único que no se ha encarecido y que está al alcance de todas las fortunas, el público acude allí donde lo encuentra para poder vivir con este precioso elemento. Enterados de este fenómeno vital autores y empresarios, acudían productores los primeros, de acaparadores los segundos y de hábiles distribuidores los cómicos que integran las distintas compañías. Y los autores que no quieren dedicar sus actividades altamente prestigiosas a esta producción, se abstienen de escribir, y como vencidos por la opinión de las mayorías, ríen con estas los chistes y combinaciones cosquilleantes de los escritores festivos.

Quedó una vez más, ayer tarde, demostrado lo que digo: En el teatro Infanta Isabel se estrenó la historieta cómica en tres actos, bautizada con *La Concha*, por dos Ramones muy acostumbrados a la devoción del público: Ramón López Montenegro, el fácil y ameno cronista de los siete lectores, aplaudido siempre que ha llevado al teatro alguna producción, y el sin igual creador de *El príncipe Basilio*, el camarero de *Petit café*, Lamberto Matiflan y tantos otros personajes, que han dado éxito y carta de naturaleza a la opereta vienesa, Ramón Peña. El público, al anuncio de *La Concha* y del nombre de los autores, agotó el papel en las taquillas, invadió el teatro decidido a pasar un rato de vida alegre, lejos de toda amargura, y reprodujo el éxito que obtuvo la obra en San Sebastián cuando fué estrenada el pasado Agosto, prodigando la risa y los aplausos.

*La Concha*, historieta por su argumento y cómica de buena ley por las situaciones graciosísimas que sin interrupción se suceden en sus tres actos, pinta con propiedad y buen gusto, escenas de la playa, del casino y de una famosa casa de huéspedes de la hermosa capital donostiarra, vistas con gruesa lente de humorismo fino, sin apelar a extravagancias, tan difícil es de evitar colocados en el plano inclinado del chiste.

Montenegro y Peña fueron muy aplaudidos y salieron a escena para disfrutar del regocijo y de la gratitud del público.

La compañía Plana Llano, que tiene en esta obra ocasión de lucir una faceta de sus múltiples aptitudes, también recibió muchos aplausos.

Las decoraciones, vistosas y adecuadas. Los más conocidos y prestigiosos autores dramáticos en barbecho, riendo desde sus plateas.

El éxito, completo.

La Empresa, de enhorabuena.

SERRAN

#### REPOSICIONES

##### «LA TEMPESTAD»

Zarzuela.—Anoche fué representada esta famosa obra de Ramos Carrión y Chapi, y rindiendo honor a la verdad debo decir que constituyó un gran éxito para todos, autores, artistas y Empresa.

Para sus autores, porque el público acudió en más cantidad que de ordinario a saborear

las melodías de aquella partitura jugosa, inspirada y pródiga en técnica musical, que fué uno de los éxitos más grandes del insigne compositor.

Para los artistas, porque la interpretación fué irreprochable y perfecta, dando ocasión a la Romo y a Parera para que se destacaran una vez más, y a la Oliver, Sofía Romero, Peña, Belenguer y Casas, para que lograsen muchos aplausos y salidas a escena.

Y para la Empresa, porque además de rendir un homenaje a la tradición de aquel teatro, el clásico de la zarzuela española, verá seguramente animadísimo el teatro con el antiguo melodrama que ha resucitado.

La Srta. Romo, que cantando sabe arrebatarse al público, tuvo que repetir el dúo del primer acto, y el terceto de las joyas del segundo, compartiendo los aplausos con la Oliver y el Sr. Belenguer, a los cuales hizo el público objeto de una ovación.

El héroe de la noche fué el barítono señor Parera, que hizo un señor Simón admirable. Al terminar la romanza de salida se le tributó una ovación delirante, estruendosa.

Los coros muy bien ensayados, y la orquesta, bajo la batuta del maestro Barrera, a la altura del teatro y de la obra. A todos alcanzaron los aplausos, que fueron, como digo, muchos y entusiastas.

R. B.

#### TACETILLAS

Comedia.—El lunes, cuarto de moda, y con el objeto de dar variedad a las funciones de moda, se pondrá en escena, después del sainete *Modas*, de Benavente, la preciosa comedia en tres actos, de Nicodemi, titulada *Reino*, estando el papel de protagonista a cargo de la primera actriz Srta. Pérez de Vargas, que obtuvo un resonante triunfo cuando estrenó dicha obra en la anterior temporada.

Desde el martes continuarán las representaciones del juguete cómico *El verdugo de Sevilla*, el mayor éxito de la actual temporada.

—El martes, a las seis de la tarde, segundo martes de moda del cinematógrafo, proyectándose escogidas películas.

El éxito de esta moda es grandísimo, estando ocupados todos los palcos plateas y entresuelos por distinguidísimas familias.

Infanta Isabel.—En el lindo teatro de la calle del Barquillo se representará mañana y tardes sucesivas la comedia nueva, de Ramos Martín, *Las madreselvas*, obra que encaja muy bien en el gusto del selecto público que acude al Infanta Isabel.

Todas las noches, a las diez y cuarto, *La Concha*, historieta cómica en tres actos, de Ramón López Montenegro y Ramón Peña.

Apolo.—El lunes, en sección sencilla, a las diez de la noche, se verificará en este teatro el reestreno del sainete en un acto y en prosa, original de Antonio Ramos Martín, música del maestro Rafael Calleja, titulado *La cocina*.

Por la tarde, a las seis y cuarto, doble, *Serafin el Pinturero* (dos actos), y a las once de la noche, como todos los días, la zarzuela de gran éxito *El asombro de Damasco*, en sección doble.

Price.—El lunes, a las seis de la tarde, el hermoso drama de Dícanta Juan José, por Enrique Borrás. A las diez de la noche, la celebrada obra de Echegaray *El gran Galeoto*, creación insuperable del ilustre Borrás.

El martes, a las seis de la tarde, *El gran Galeoto*. A las diez de la noche, *De mala raza*, por primera vez en este teatro.

Príncipe Alfonso.—El lunes, a las seis, en sección doble (butaca, 2,50), la comedia en tres actos de grandísimo éxito *El eterno Don Juan*, en la que diariamente consiguen nuevos aplausos los notables artistas de la compañía de Ernesto Vilches.

Como todos los lunes, por la noche no hay función.

#### PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el librito de la preciosa zarzuela titulada *Los ojos de mi morena*.

Esta obra, que se estrenó en la pasada temporada en el teatro de Novedades con éxito grande, y que durante la temporada presente se ha representado muchas noches, se estrenará en breve en varios teatros de provincias.

(49) Folletón de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

### El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Qué interés tenéis en hacernos esas preguntas?

—El único objeto que tengo es serle útil a María Rosa; soy tío suyo y vengo de Nueva York.

—Entonces es diferente... Cuanto más pronto la encontréis, mejor será para ella... No tenéis más que presentaros en casa del señor marqués de Soulaines, que habita en Nogent-sur-Marne, y preguntar por la señorita María Rosa. Está allí como señorita de compañía.

Bertignolles creyó haber oído mal.

—En casa del señor marqués de Soulaines?—repitió.

—Sí; un buen hombre, según parece.

—¿Le conocéis?

—No. Gracias.

Y el millonario puso un luis en la mano del portero.

Aquellos informes dejaron perplejo a Bertignolles.

¿Cómo se encontraba María Rosa en el seno de la familia de Soulaines?

¿Sabrían la marquesa y Miguel los amores de Lorenzo con la joven?... ¿Los aprobarían?... ¿Sería el matrimonio cosa resuelta? Entonces llegaría muy tarde; un proyecto tan adelantado no era fácil de entorpecer. Y aquel matrimonio era la muerte de Jenny, pues ésta no vivía más que para Lorenzo.

Al hacerse estas reflexiones tuvo tan claro presentimiento de lo que le deparaba el porvenir, que se detuvo vacilante sobre sus piernas de coloso y se enjugó el sudor que corría por su frente. Repuesto un poco de la emoción que le había causado la noticia, siguió andando y reflexionando.

Si no se había engañado, si el matrimonio estaba tan adelantado como temía, ¿por qué Lorenzo no le había dicho nada la víspera?

Interrogando hábilmente al conde, lo sabría todo. El joven no tenía ninguna desconfianza. El millonario resolvió hablarle.

La casualidad le favorecía, porque encontró a Lorenzo en la estación de San Lázaro.

Los dos hombres se estrecharon las manos.

—¿Habéis almorzado?—preguntó Bertignolles.

—No, no son más que las once; acababa de salir de mi casa.

—Entonces, le llevo conmigo.

—Le prevengo que a las dos tengo una cita con Gaume, el agente de Seguridad.

—A las dos quedará usted libre.

Y los dos entraron en la Maison d'Or. Cuando estuvieron cómodamente instalados, el millonario preguntó:

—Veo con placer que no perdéis el tiempo.

—Cada día que pasa se lleva una probabilidad de descubrir al que busco.

—Comprendo el interés que tenéis en esas investigaciones. Habéis debido sufrir cruelmente cuando sospechaban de usted.

—Sí, muy cruelmente.

—Pero una acusación así—dijo el banquero—tenía que basarse en algo.

—Había indicios, casi pruebas.

—¿Pruebas?... ¡Bah!... ¿Y qué podrían haber encontrado en contra de usted?

Lorenzo no respondió. Aquella curiosidad le molestaba, aun sin darse cuenta del sentimiento que la motivaba.

—Me haríais un favor no insistiendo.

—Bien, hijo mío. Crea que mi curiosidad no estaba inspirada más que por la amistad y por el deseo que tengo de serle útil.

El viejo dijo estas palabras muy emocionado.

Lorenzo se apresuró a añadir:

—Le ruego me perdone.

Durante un rato los dos hombres comieron con apetito.

—Por lo demás—dijo Bertignolles sonriendo paternalmente,—podemos ocuparnos de algo más agradable. A los enamorados les gusta tener confidentes. En vuestras tristezas actuales tenéis, por lo menos, un rayo de sol que las alegre.

—Es verdad—dijo Lorenzo que creía ver el gracioso rostro de María Rosa.

—¿Para cuándo es la boda, amigo mío?

—No lo sé.

—La colocación que le he ofrecido le permitirá efectuarla.

—Gracias a vuestra bondad, por ese lado no hay obstáculos. Pero temo encontrar otros.

—¿Creéis que se opongan vuestra madre y hermano?

—Lo temo.

—¿No la conocen?

—Sí, pero ignoran que yo la amo, que ella me corresponde y que la he ofrecido mi nombre porque es la más hermosa y honrada de las mujeres.

Había seguido hablando en el mismo tono, pero Bertignolles no le escuchaba. Acababa de saber lo que deseaba: que las relaciones del conde con la joven eran un misterio para la familia.

El matrimonio no estaba tan próximo como creía. Tenía tiempo.

Respiró aliviado, y dijo:

—Le envidio con todo mi corazón por amar así y ser amado. Yo, en mi existencia de vagabundo, no he tenido tiempo de ocuparme del amor. Ahora, cuando la vejez se aproxima, lo siento un poco; lo confieso.

Después hablaron de otras cosas.

A las dos, Lorenzo se fué a su cita.

Bertignolles volvió al hotel.

En el despacho de Román Goux había una máquina de escribir; puso en ella una hoja de papel y escribió la siguiente carta:

«Señora, habéis recibido y conservado a vuestro lado a la querida de vuestro hijo.»

Dobló el papel, lo metió en un sobre y escribió en éste, también a máquina: «Señora marquesa de Soulaines.—Nogent.»

Así no podrían reconocer su letra.

Hay que suponer lo que se proponía al acusar a María Rosa. Poco le importaba que fuese ó no la amante de Lorenzo; pero en casa de la marquesa estaba la joven en seguridad fuera de sus ataques, mientras que sola en París, nadie podría protegerla contra los lazos que la tendiese, de los que ella nada sospecharía.

Esperaba que, gracias a su carta, María Rosa sería despedida.

III

Lorenzo iba a casa de su hermano cada tonas las noches para pasar la velada con su familia, y sobre todo para ver a María Rosa.

La joven acechaba su llegada, encontrando pretexto para asomarse al balcón ó levantar una cortina cuando estaba con la marquesa en el salón.

Lorenzo, al entrar, la buscaba en seguida con los ojos, y sus miradas se cruzaban.

Se hablaban raramente, pues casi nunca se encontraban solos.

Para que su novela de amor no se interrumpiese, estaban obligados a adoptar infinitas precauciones.

Pero su cariño se aumentaba por el misterio que se habían impuesto.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### La pobre "Numancia,"

La pobre Numancia, tan traída y llevada es por días, no está ya para que la lleven ni la traigan. No puede con el peso de sus viejas glorias. Ni puede con el peso de sus muchos gloriosos. El mar, el mar inmenso que en su época de esplendor surcaba alta, le viene ya muy ancho. Aquellos eran otros tiempos. ¡Pobre Numancia! Le sucede lo que a una vieja ochentona, impedida por la edad y los achaques de todo movimiento. ¿Qué le importa a la pobre vieja que existan trenes rápidos capaces de salvar en pocas horas distancias enormes? Ese ajeteo es para la gente moza, para la gente apta. Dejad a la viejecita acomodada en su sillón, inmóvil, esperando tranquilamente la hora de la muerte, que a todo y a todos llega, sirviendo de recuerdo oscuro de los días pretéritos, de reliquia sagrada de un árbol familiar que echó nuevos retoños, medicina por el amor de los que asisten de cerca a su acabamiento.

La pobre Numancia, española neta, ha limitado en estos quince últimos días a su comarca el desmadejado caballero de la Mancha. Ha hecho dos salidas. No pudiendo moverse por sí sola, ha necesitado de lazarillo, que es remolque para ella. Y las dos veces ha tenido que volver a Cádiz, porque el Atlántico le venía ancho, porque no podía más. Vuelve agotada, vuelve maltrecha.

La pobre Numancia, en estos retornos oblidados, ¿adolece sólo de decrepitud o adolece también de falta de voluntad? Porque ella sabe que la llevan al matadero. Oyó la voz del viejo marino Novo y Colson, reforzada bien pronto por la voz del maestro Cavia, pidiendo para ella un movimiento de clemencia y una firma de indulto. Oyó también las voces de algunos órganos de los navieros, que le brindaban la prolongación de su gloriosa vejez, a cambio de un huequito en los mesteres de la Marina mercante. Pero ¿qué edificio puede desmenuzarse la pobre Numancia, a sus años y con sus achaques, como no sea el de la vieja ochentona acomodada en su sillón, a la lumbre del amor de los suyos?

La pobre Numancia, al volverse desmayada a Cádiz, cada vez que intentan remolcarla a Bilbao, evoca ese principio fatal de filosofía práctica a que tienen que aferrarse los que cumplen su misión en el mundo, los que ya nada tienen que ver con las cosas que son y menos aún con las cosas que serán, ese principio que se concreta en la expresión "Que me dejen en paz", divisa de los que tienen los ojos que se van cerrando hacia el tacón bordado de cipreses que espera recoger unos huesos fríos.

La pobre Numancia ya no espera en nada ni en nadie. Su parálisis corporal y su parálisis espiritual llegaron al límite más alto el día que la vendieron por un puñado de pesetas los judas de la gobernación del país, esos hombres que no parece sino que estuvieron pensionados en las islas Fiji, allí donde los hombres se comen a los padres viejos e inútiles y más a gusto se los comen cuanto más gloriosa fue su existencia.

¡La pobre Numancia!

F. AZNAR NAVARRO

### Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de noviembre de 1866.

Los periódicos de Sevilla dan cuenta de la llegada a aquella ciudad de los marinos del Pacífico.

Ya hemos dicho que desde el muelle se dirigieron en carruajes al palacio de San Telmo, donde encontraron la acogida más lisonjera y escucharon sentidas frases de los labios de S. A. el duque de Montpensier.

Desde palacio se trasladaron al teatro, donde ya iban representados dos actos de *García del Castañar*, y al aparecer en los palcos contiguos a los de S. A., fueron objeto de cariñosas demostraciones del público, que prorumpió en vivas a la Marina.

Del teatro pasaron los marinos al Ayuntamiento, donde se les había dispuesto un refresco y una serenata, y donde se hallaban reunidos los señores concejales con el alcalde, corregidor y gobernador, el excelentísimo señor capitán general del distrito, todas las autoridades, diputados a Cortes y cuanto de notable encierra Sevilla en las distintas clases sociales.

A la una y media de la madrugada terminaron la serenata y el refresco, retirándose los marinos a su alojamiento.

### La exportación de la naranja

Solicitando vagones.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Siguen expidiéndose infinidad de telegramas de Alcira y Carcagente y de los demás puntos interesados en la exportación de la naranja, pidiendo al Gobierno que se cumpla la promesa de la Junta de transportes, según la cual se destinarian mil vagones a las necesidades de aquel tráfico.

Confianza en ello, se confeccionaron miles de cajas, que abarrotan los almacenes y los muelles de la estación. En ésta solamente hay más de 20.000 cajas.

Los obreros, impidiéndose para ganar sus jornales, excitados a los cosecheros y a los comerciantes de toda índole para que vayan al paro general, incluso en lo relacionado con la vida administrativa de los pueblos de la zona naranjera.

La gravedad de la situación se acentúa. El mitin de mañana en Alcira tendrá enorme importancia.

Créese que se dará un plazo al Gobierno para que envíe vagones en cantidad suficiente, anunciando en caso contrario determinaciones graves.

En nombre de los pueblos interesados, llegó una Comisión, compuesta de propietarios y comerciantes de Alcira, Carcagente, Puebla-larga y Algemel, visitando al inspector principal de la Compañía del Norte, al gobernador civil, al alcalde, al presidente de la Diputación, al comisario regio de Fomento, al presidente de la Cámara de Comercio y al del Ateneo Mercantil, a fin de que cooperen en la demanda de vagones.

Todos los visitados han ofrecido secundarles, telegrafando a Madrid.

El inspector de la Compañía manifestó la imposibilidad de que se encontrara de atenderles por falta de material, declarando que la solución ha de proceder de Madrid.

### FUERTES TEMPORALES

EN TOLEDO

TOLEDO. (Sábado, noche.) Sopla desde anoche fuerte huracán, que ha tronchado copulentos árboles, causando desperfectos.

### Dos muertos y varios heridos

TOLEDO. (Sábado, noche.) El carruaje que viajaba de Toledo al pueblo de Ventas por Peña Aguilera, iba ocupado por numerosos viajeros.

A pocos kilómetros de la capital, espantáronse los caballos al paso de un automóvil, y emprendieron vertiginosa carrera.

Los viajeros arrojáronse del coche y resultaron dos muertos y varios heridos.

EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Desde anoche reina furioso temporal con viento huracanado, que ha causado grandes destrozos en el campo y en el alumbrado, y en muchas casas de la capital.

Caseros enteros de los pueblos próximos han quedado destruidos.

La red del alumbrado público que transporta el fluido de Vicario a ésta, quedó destruido.

EN CADIZ

CADIZ. (Sábado, noche.) El fuerte temporal impidió que zarparan de este puerto el vapor *Serra* para la Argentina y el vapor *Llovera* para Tánger y Algeciras.

Llegó, procedente de New York, el paquebot norteamericano *Hermes Palmer*, de tres mil toneladas, con cargamento de carbón.

Obligados por el temporal extrajeron de arribada los vapores *Cabo Corona*, *Cabo Oropesa* e *Itálica*.

Procedente de la Argentina llegó el vapor *Balmes*, conduciendo centenares de pasajeros y mucha carga, principalmente con destino a Barcelona, para donde mañana proseguirá el viaje.

La «Numancia».

CADIZ. (Sábado, noche.) El guardacostas, antigua fragata *Numancia*, salió ayer para Bilbao y ha regresado, fondeando en este puerto a las cuatro de la tarde.

Dice que le ha sido imposible seguir el viaje por segunda vez, pero atribuyéndolo al mal tiempo.

Sin embargo, creen los inteligentes que de no ser remolcada, no podrá ir la *Numancia* a Bilbao.

### Dos muertos y cuatro heridos

CADIZ. (Sábado, noche.) Esta mañana derribó el huracán un paredón de 15 metros de altura, recientemente construido, en los locales de la fundición Cobián, situados en el camino del Empalme.

Junto al paredón se hallaban algunos obreros resguardados del agua y del viento, siendo todos sepultados entre los escombros.

Después de no pocos trabajos, se extrajo al obrero José Pando Ruiz, de veinte años, que falleció momentos después de ingresar en el Hospital.

También resultaron heridos de gravedad Juan Camacho, de cuarenta y cinco años, que, además de una herida de importancia en la cabeza, sufre la fractura de la espina dorsal, y José Cabrerizo, de cuarenta años, herido en la cabeza y con fuertes magullamientos.

Han resultado además dos obreros heridos sin importancia.

Todos han ingresado en el Hospital.

Los materiales del paredón cayeron junto a la puerta de una escalera próxima a la fábrica de hierro, hirviendo al arrendatario, D. Joaquín Gutiérrez, que se dedicaba a cohar de comer a unos cerdos.

El Sr. Gutiérrez resultó herido tan gravemente, que falleció a los pocos minutos de ser conducido al Hospital.

EN BILBAO

Formidable huracán.

BILBAO. (Sábado, noche.) Desde anoche reina formidable huracán, el cual ha ocasionado muchos destrozos, derribando árboles, vallas, columnas y postes telegráficos y telefónicos.

Se ha tenido que suspender durante la mañana la circulación de tranvías, a causa del fuerte viento, que desprendió varios cables eléctricos.

En el puente del Arenal, el huracán derribó la balaustrada, quedando en tal estado, que constituye un gran peligro para el tránsito.

También los faroles de la esquina del puente han sido arrancados por el aise huracanado.

Gran cantidad de cristales de los miradores de las casas se han roto.

Se ignora si hay desgracias personales.

La interrupción telegráfica y telefónica es casi completa.

Más destrozos.

BILBAO. (Sábado, noche.) Continúa el huracán causando destrozos.

Los árboles del jardín de Víctor Chavarrí están descuajados.

Al caer han derrumbado parte de la verja que valla el Campo de Volantín, en el ensanche.

Durante el día, el viento ha causado destrozos en el jardín de Albia.

Un árbol desgajado cayó sobre la red de alambres del telegrafo, rompiéndola.

Al ponerse en contacto con la línea del tranvía, empezaron a producir descargas, sembrando el pánico entre la gente.

En Begofía, el temporal arrancó las tapias de la Fábrica de Tabacos, desprendiéndose la cornisa.

En el mar.

El aspecto del mar es imponente.

Reina fuerte galerna, temiéndose que naufraguen varios vapores.

En Punta Galea se ha visto un vapor de la matrícula de Gijón, pasar, sin que a pesar de los esfuerzos que hiciera, haya podido entrar en el puerto, quedando a merced de las olas.

Otro buque carbonero entró con grandes averías, con los palos y los mástiles rotos.

Se han reforzado las amarras de los buques, anclados, prohibiéndoseles salir del puerto.

Más destrozos.

BILBAO. (Domingo, mañana.) Durante todo el día de ayer continuó la violencia del huracán.

En el puente del Arenal fueron arrancados varios trozos de la balaustrada, con los faroles.

Del edificio escolar que se está construyendo en el barrio de Indauchu se derrumbó el piso tercero.

Han sufrido desperfectos otros edificios. Sólo se han registrado dos heridos leves.

De varios puntos de la provincia llegan noticias dando cuenta de la violencia del temporal.

El aspecto del mar es imponente; la noche pasada han entrado muchos barcos de arribada forzosa.

EN SANTANDER

Un naufragio.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Reina furioso temporal en el mar.

A las tres y media de la tarde los prácticos comunicaron que un velero pedía auxilio fuera del puerto del Sardinero.

Se vio luego al barco que pretendía ganar la entrada del puerto, y luego hasta el real palacio de la Magdalena.

Allí le cogió un golpe de mar y le arrojó sobre la costa.

El barco se estrelló contra los peñascos. Los vapores que, corriendo gran peligro, salieron a auxiliarle, no pudieron evitar lo ocurrido.

Se supone que se ahogaron los tripulantes por el estado del mar y el sitio en que ocurrió el naufragio.

Ignórase aún el nombre del barco, por no haber regresado los que fueron a auxiliarle.

El huracán ha causado averías en las obras del Sardinero y hotel Real.

El temporal aumenta.

Más detalles del naufragio.

SANTANDER. (Domingo, mañana.) El barco hundido esta tarde debe ser el paquebot «Bienvenido», de la matrícula del Ferrol, que traía cargamento de carbón.

Los vapores que acudieron en su auxilio no pudieron hacer más que presenciar la pérdida del barco.

Desde el Palacio Real de la Magdalena se vio que el barco era arrojado por las olas contra las rocas, rompiéndose el palo mayor.

Al hundirse el barco, tres tripulantes estuvieron algún rato cogidos al palo, que flotaba sobre las aguas; pero el furioso oleaje les golpeó contra las rocas y desaparecieron.

La caseta de salvamento de naufragos que existe al lado del Palacio estaba cerrada, no pudiendo utilizarse el material que había dentro.

Una hora después de ocurrir el naufragio se abrió la caseta y se montó una guardia.

Censúrase duramente lo ocurrido, que ha costado la vida a unos tripulantes a la vista de las gentes, sin poderles socorrer.

Más daños.

El temporal ha causado en la población bastantes daños. En algunas calles arrancó el huracán los miradores de las fachadas.

También el viento volcó un carro.

El vapor «Marqués de Amboage», que había embarrancado cerca de San Vicente de la Barquera, y al cual ayudaban a salir varios remolcadores, fué desalojado por el temporal.

EN FERROL

FERROL. (Sábado, noche.) Se desencadenó un ciclón furioso, causando enormes daños, especialmente en los edificios.

Las amarras del acorazado *Jaime I*, que las había roto el temporal.

Los vapores austriacos que están aquí reforzaron también sus amarras.

El *Algasale*, un vapor pesquero, fué estrellado por las olas en el muelle de Vares.

Los tripulantes se subieron en lanchas; pero aún se ignora su paradero.

Sigue el temporal.

El barómetro tiende a bajar.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Sábado, noche.) Desde la madrugada pasada reina gran temporal, que ocasiona grandes daños en jardines y edificios.

En el paseo de Serrano se han desgajado varios árboles y se desprendió un cable del alumbrado.

En la carretera de Moncada el aire ha volcado un carro, que cogió debajo al carretero, que sufrió magullamiento general.

Sigue el temporal.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) Durante todo el día de ayer persistió el viento huracanado.

Las calles estuvieron casi desiertas.

Los desprendimientos de persianas, arranques de palomares y otros accidentes menores son incontables.

En el parque de la Glorieta el viento derribó el busto del monumento de Muñoz Degraín.

La jura de la bandera, verificada ayer mañana en la explanada donde estuvo la gran pista de la Exposición, se desahucó a causa del temporal. El altar fué derribado por el viento y hubo necesidad de prescindir de la misma acostumbrada en este acto. Terminada la jura, desfilaron las tropas ante el capitán general en el paseo de la Alameda.

Varios heridos graves.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) El viento ha continuado con intensidad.

En el Hospital provincial derribó la barandilla de una terraza, hirviendo levemente a un vigilante.

En el camino de Algirós ha habido un hundimiento de una fábrica de papel en construcción.

El viento ha arrancado los materiales que se colocaban para la cubierta, arrastrando a los trabajadores.

Uno de ellos sufrió lesiones tan graves que se halla moribundo, otros dos están graves y cuatro leves.

En la barriada de Nazaret hubo otro hundimiento de la pared de una casa, también en construcción. La pared alcanzó a un obrero, hirviéndole gravemente.

En el puerto han suspendido las operaciones de carga y descarga los vapores, habiendo tenido que forzar las amarras.

El brick-barca argentino *Alfredo* realizaba maniobras, con objeto de ponerse al abrigo, cuando chocó su áncora con una góndola italiana, que resultó con grandes averías.

Una señora muerta.

En el mercado de Colón, el viento derribó una valla en el momento que pasaba por allí una señora, que resultó muerta del trémendo portazo que recibió.

EN SALAMANCA

Daños materiales.

SALAMANCA. (Domingo, mañana.) El fuerte venajaval reinante ha causado daños materiales, desmenuzando tabiques en los barrios populares y destruyendo centenares de cristales.

La red telegráfica interurbana ha tenido también averías.

No hay que lamentar desgracias personales.

EN MIRANDA DE EBRO

Efectos del huracán.

MIRANDA DE EBRO. (Domingo, mañana.) Desde la madrugada de ayer un furioso huracán que azota la población ha derribado muchas chimeneas y tapias y numerosos árboles de las carreteras. Han caído destruidos muchos cristales y han sufrido otras desperfectos algunas casas.

Varias personas se han salvado afortunadamente de las tejas, que arrastradas por el viento caían en las calles.

Los labradores se ven privados de la siembra, a causa de la sequía.

EN VALLADOLID

Fuerte huracán.

VALLADOLID. (Domingo, mañana.) En la madrugada de ayer un viento huracanado causó grandes destrozos en los árboles, chimeneas y ventanas.

Las chimeneas del Cerculo del Recreo cayeron a la calle con gran estrépito. No hubo desgracias personales.

EN ORENSE

Sin comunicación.

ORENSE. (Domingo, tarde.) Están interrumpidas absolutamente las comunicaciones telegráficas.

Sólo funcionan las estaciones limitadas de la provincia.

Efectos del temporal.

Todo el día y la noche de ayer continuó el temporal, que llegó a ser imponentísimo, principalmente en la madrugada.

La noche fué verdaderamente tenebrosa; la gente no se atrevía a salir a la calle por los peligros que se ofrecían para el tránsito.

Volaban las tejas, los aleros y las ventanas, haciendo al caer un gran estrépito.

En algunos puntos los árboles fueron arrancados de cuajo.

En la Plaza de Toros ha habido averías en la fachada principal.

Derrumbamiento de un hotel.

En el Hotel de Roma el imponente ciclón ha levantado dos claraboyas de cristales,

### AVISOS UTILES

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

### AUTOMOVIL

15-20, comprado el año pasado y apenas usado, doble factón, moderno, con todos los accesorios, vendiendo en buenas condiciones por ausencia. Agentes y corredores ruego se abstengan. Dirigirse a Reyes, 8, 1.ª Izqda. De 12 a 3.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio. Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

### Alfombras y tapices

Hortalaza, 134 (antes Jacometrezo). T.º 5.560

que al romperse causaron gran alarma entre los huéspedes.

A las doce de la noche se derrumbó una pared de piedra de la fachada posterior.

A las cinco de la madrugada se desplomó la pared Norte.

Las piedras fueron a caer sobre un almacén de maderas y taller de carpintería contiguo, propiedad de Olegario Pazos, el cual, con su familia, habitaba en el hotel.

El pánico fué indescriptible. Todos salieron y se refugiaron en la cárcel.

Por hallarse dormidos los hijos, fueron envueltos en cobertores, y así pasaron la noche. La familia asustada no quedó aplastada milagrosamente, pues a distancia de dos metros del sitio en que se encontraba cayeron piedras tremendas, que destruyeron el almacén.

Los daños se calculan en algunos miles de pesetas.

A las once de la mañana, cuando unas veinte personas se hallaban examinando los efectos del ciclón, derrumbóse la pared del Mediodía, produciendo nueva alarma.

Las paredes que aún están en pie ofrecen peligro.

La vista de las ruinas da la impresión de un terremoto.

Las pérdidas son de consideración.

Muchos edificios particulares sufrieron también las consecuencias del temporal.

Se ignora si ha habido desgracias.

Los ríos Bargaña y Miño han crecido considerablemente, y en especial el Miño, cuyo caudal ha elevado mucho el nivel ordinario, faltando 1,50 metros para llegar a la mayor crecida que se recuerda, ocurrida en 1865.

La corriente arrastra muchos troncos de árboles.

Algunas personas que se hallaban en el puente aseguran que vieron pasar el cadáver de un hombre.

Sigue el temporal, aunque con menos intensidad.



Quien quiera evitar pérdidas de dinero y tener una luz buena y barata debe emplear únicamente lámpara «OSRAM»

Precio actual de la lámpara «OSRAM», para voltajes corrientes, pesetas 1,30 (de 5 hasta 50 bujías, inclusive).

Concesionario: LEON ORNSTEIN Madrid. Mariana Pineda, 5.

### ANDALUCIA

El puerto de Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En reunión extraordinaria celebrada en la Económica de Amigos del País han acordado las fuerzas vivas dirigirse a los diputados por la provincia de Cádiz, rogando su ayuda en las gestiones para conseguir que el Gobierno cumpla la ley de bases navales en cuanto se refiere a Cádiz, considerando indispensable para completar el plan de obras la construcción de un gran dique que para acorazados y buques de gran tonelaje, y todas las construcciones que previene dicha ley respecto a la bahía gaditana.

La opinión está interesadísima; se celebrarán varios actos relacionados con tan vital cuestión y se propone marchar a Madrid una Comisión para realizar activas gestiones.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Manifestaciones públicas

Las clases obreras han organizado, para hoy, manifestaciones públicas, debidamente autorizadas, para protestar contra la carestía de las subsistencias, que hace en España imposible la vida a las familias de trabajadores (y aún pudiera añadirse con mayor razón, a las clases medias), y para reclamar del Gobierno una enérgica intervención oficial que ponga, si no término, por lo menos remedio al actual estado de cosas, verdaderamente deplorable.

Confiamos que esas manifestaciones se realicen sin incidentes lamentables, no alterándose en parte alguna el orden público. Bien es verdad que estas protestas de las muchedumbres acosadas por el hambre y la miseria, suelen desnaturalizarse los escalfidos de la pasión popular. Pero la prudencia de unos y de otros, masas que se manifiestan y autoridades encargadas de velar por el orden, hará que el día de hoy no registre una sangrienta tragedia en las calles.

El éxito precisamente de los manifestantes estará en que las multitudes ejerzan con serenidad su derecho. Nadie podrá achacar esa serenidad a resignada mansedumbre, sino que, por el contrario, se estimará como un argumento de mayor fuerza, de esos que es imposible dejar de tener en cuenta.

Que asiste razón a los manifestantes, nadie lo niega. Sin embargo, hay unas causas, ajenas a la actuación del Poder público, que disculpan, en parte, el encarecimiento de la vida en España, como acontece actualmente en todos los países del mundo, beligerantes y neutrales, impuestas por las extraordinarias circunstancias de la guerra.

Pero mucho se ha podido hacer, con diligencia y energía, para que esta situación angustiosa no se agravara en términos tan extremos.

A merced de esas circunstancias de la guerra se han improvisado en España muchas fortunas, intensificándose en gran escala la producción industrial, alcanzando altos precios la producción agrícola y desarrollándose prodigiosamente nuestro comercio exterior de exportación. Eso ha beneficiado considerablemente a las clases acomodadas. Pero, en cambio, la modesta clase media nuestra, que vive de miserios sueldos, y el proletariado de las ciudades y de los campos, que mantienen los mismos jornales, casi irrisorios (los más bajos en Europa), ha visto, y ha sentido las tremendas consecuencias, que mientras los ingresos permanecían inalterables, cuando no disminuidos, por contra los gastos aumentaban día por día, y casi hora por hora, de una manera alarmante, con el encarecimiento de los artículos de primera necesidad, hasta un límite inconcebible, y que otros artículos también necesarios se ponían fuera del alcance de los humildísimos salarios.

No se puede vivir, ni se vive en España. La miseria es espantosa. La sangría de la emigración del hambre, el último recurso de los pueblos desesperados, desahoga diariamente al país, pero con inminente quebranto de la economía nacional.

Ante esta situación trágica, que depauperara una nación, no es posible permanecer cruzados de brazos esperando a que pase la tormenta.

Es necesario actuar, y actuar con urgencia. Es lo que piden los obreros en sus manifestaciones públicas de hoy, y con ellos España entera.

PARA MAÑANA

## Boletín religioso

Lunes 20 de noviembre de 1916.

Salte el Sol a las 7,6.  
Se pone a las 16,54.  
Salte la Luna a las 1,44.  
Se pone a las 13,18.

Santos del día.

Santos Félix de Valois; Benigno, Simplicio, Silvestre, obispos; y Gregorio, confesores; Edmundo, Darío, Octavio, Eustaquio, Dionisio, Agapito y Cayo, mártires, y Santa Matilde, virgen.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18); a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa solemne, siendo orador el padre Lorenzo de la Concepción, y por la tarde, a las cuatro, mártires, y a las cinco, estación, rosario, trisagio, plegarias y procesión de reserva.

En San Ignacio función solemne a San Félix de Valois, a las diez, y predicará un padre trinitario.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), a las diez de la mañana, horas generales por los difuntos de la V. O. T.

En la parroquia de Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Función, y por la tarde, a las cinco y media, predicará el padre Cándido Rincón.

Sufragios por los difuntos.

En el Carmen continúa, por la tarde, a las seis; estación, rosario, meditación y responso.

En las Calatravas, ídem a las cinco y media, predicando D. Luis Béjar.

En San Justo, ídem ídem, D. Santiago Granizo.

En Santa María, a las cuatro y media de la tarde, sigue el mes de Animas, predicando D. Pedro Serrano.

En San José, ídem ídem, a las cinco, don Dionisio Cerro.

En San Sebastián, ídem a las cinco y media, D. Dionisio del Caño.

En San Martín, ídem ídem, P. Modesto Barrio.

En Santa Bárbara, ídem ídem, D. Apolinario Moreno.

En San Ignacio ídem ídem, un padre trinitario.

En el Cristo de la Salud, ídem a las seis, D. José Carrande.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Donatilo Fernández.

En San Jerónimo, a las cinco y media, estación, rosario, plática y lamentos.

La misa y oficio son de San Félix de Valois, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de noviembre de 1866.

Dice el *Courrier des Etats Unis* que las bases para la paz que han sometido Francia é Inglaterra a la deliberación de España y de Chile y el Perú, son las siguientes:

1.ª No existiendo hoy ningún buque de guerra español en los puertos de las naciones aliadas, se elimina el saludo preliminar de las banderas respectivas.

2.ª Los Tratados hechos entre España y las mismas naciones, antes de comenzarse la guerra, regirán sin ninguna alteración.

3.ª Los decretos de expulsión de españoles y confiscación de bienes se revocarán en seguida.

4.ª Los prisioneros de guerra y las presas no destruidas, se devolverán recíprocamente.

5.ª Las pérdidas y los daños de cada parte se considerarán compensadas con las pérdidas y los daños de la otra.

6.ª Tampoco se hará reclamación alguna por el bombardeo de Valparaíso, ni por los perjuicios que la batalla del Callao haya inferido de una a otra parte.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Passajes, Alicante.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el arancel de honorarios en asuntos civiles para secretarios judiciales en primera instancia y el arancel de derechos de los procuradores en los mismos juzgados y en los juzgados y Tribunales municipales.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Convocando a los oficiales de quinta clase de Administración civil, dependientes de este ministerio, nombrados a propuesta del de la Guerra, para sufrir el examen de aptitud, al objeto de poder ascender a la categoría superior inmediata, y disponiendo que los exámenes se verifiquen un mes después de publicada la presente, con arreglo al programa que se inserta.

## La Junta de Subsistencias

La sesión de ayer.

Como anunciamos, ayer se volvió a reunir la Junta de Subsistencias, acordándose en primer término, que por la materia de los asuntos en que extiende, todas sus comunicaciones con el Gobierno se cursarán por el ministerio de Hacienda.

Se discutió ampliamente el reglamento para la aplicación de la ley, acordándose incluir el carbón entre los productos sujetos al reglamento.

El Sr. García Cortés propuso que no fuera exceptuado el pan de lujo de la aplicación de la tasa; pero se opuso a esto el Sr. Alvarez Mendoza, siendo desechada la propuesta del primero.

Para la aplicación de la tasa se acordó preceda a aquella una información pública.

A propuesta del Sr. Alvarez Mendoza, y después de amplio debate se acordó suprimir el artículo que se refería a la base para la valoración de los buques de que se incautase el Estado, toda vez que para otras incautaciones tampoco se fijaba base alguna.

También fué objeto de discusión el punto referente a la inclusión del ganado entre lo que podía ser objeto de incautación.

Como no se habla nada de este extremo en la ley, se acordó aplazar la resolución sobre aquel para otra reunión.

Aparte del reglamento, el punto principal que se discutió ayer fué el referente a la enumeración de los artículos que deben considerarse como subsistencias para la ejecución del acuerdo de proponer la prohibición de su exportación.

El director general de Aduanas aportó datos muy completos para formar dicha lista, que fué ampliamente discutida, acordándose por razones fáciles de comprender, reservarla hasta que el Gobierno resolviera sobre ella.

La propuesta que eleva la Junta está redactada en los términos siguientes:

«Como medida urgente y provisional, la Junta propone que se suspenda la exportación de los artículos ó productos comprendidos dentro de la ley de Subsistencias, y que a continuación se detallan.»

Las razones en que se funda la Junta para prohibir la exportación de los artículos que detalla son en primer término procurar una acción rápida de la ley y conocer las existencias en España de aquellos artículos para después ratificar ó rectificar dicha propuesta, según aconsejen las necesidades nacionales.

AGUA DE SOLARES  
INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

EL TABACO

## LA SISA DE LA ARRENDATARIA

Leopoldo Romeo dijo ayer en el Congreso de los Diputados lo que sigue, y que publicamos íntegro para que nuestros lectores vean que en este país se pierde el tiempo hablando de cosas serias, pues, por lo visto, a nadie interesan:

«El Sr. ROMEO: Señores diputados: Me parece muy bien, y no lo censuro, que el Gobierno, con paternal previsión, ya que el contrato con la Tabacalera va a tardar años en finalizar, traiga a la Cámara un nuevo proyecto de contrato; pero me parece muy mal que a la misma hora en que el Gobierno trae a la Cámara el nuevo contrato, no se preocupe de impedir los abusos que la Compañía Arrendataria está cometiendo a diario.

El tabaco es cada vez de peor calidad, es infumable, es el más caro del mundo; en los estancos continúa el vergonzoso escándalo de lo que se llama el *escogido*; pero todo esto sería casi perdonable si la Compañía Arrendataria diese al menos el peso que está obligada a dar. Hace mucho tiempo que me dedico a pesar los paquetes de tabaco que la Compañía Arrendataria expende, y no me explico que a la misma hora en que el Gobierno excita el celo de las autoridades para que repesen el pan, no haga lo mismo para que repesen el tabaco, como no sea porque el explotador de tabaco es el Estado, con lo que se da el caso, verdaderamente anómalo, de que quien da el ejemplo a los que defraudan en el peso sea el Estado. Es decir, que el Estado, por conducto de la Tabacalera, defrauda en el peso a los fumadores, no contento con defraudar en la calidad, que es pésima.

Aquí tengo los datos de la última pesada, realizada ayer:

Tabaco barato, el que consume el pueblo: picadura de hebra, clase común; debe tener, señores diputados, este paquete, según reza la envoltura, cincuenta gramos. ¿Cuántos creéis que tiene? Pues no tiene más que 38 con la envoltura, y como ésta pesa 2,54, resulta que la Compañía, en 50 gramos, defrauda 15 gramos, es decir, el 30 por 100. ¡A esto no se atreve ningún tahonero!

Tabaco caro: paquete de 125 gramos; pesa el tabaco 124; pero como la envoltura es muy pesada y tiene dentro un papel de plomo ó esteario que pesa mucho, resulta que quita 14 gramos. En la clase corriente, como por ejemplo, el Fino Suave, de 125 gramos paquete, pesa sólo, con la envoltura 118 gramos, y como la envoltura pesa 3,50 gramos, resulta que quita diez gramos y medio.

Si multiplicamos el número de paquetes vendidos por la cantidad de gramos que la Compañía Arrendataria de Tabacos quita de cada paquete, sumamos a eso lo que representa el peso de las envolturas y añadimos los diez ó doce gramos que pesan, no los palos, sino las trancas que hay en cada paquete, resulta que la Compañía Arrendataria de Tabacos quita alrededor del 30 por 100.

Pero hay aún más, y es lo que sucede con los cigarrillos; la Compañía presenta unas muestras de labores; éstas son aprobadas; los cigarrillos son al principio excelentes, y al cabo de tres ó cuatro meses los cigarrillos son pésimos, y además casi no tienen tabaco, resultando que en las cajetillas de cigarrillos la Compañía Arrendataria de Tabacos quita también, por lo menos, del 20 al 25 por 100 de su peso.

Yo no me explico a qué puede obedecer esta escandalosa defraudación que viene en daño, en perjuicio, en quebranto del consumidor, ya que resulta matemático que si al fumador que dedica una peseta diaria a tabaco, se le quita el 30 por 100 del tabaco que va a fumar, se le quitan en realidad 30 céntimos que pudiera dedicar a otra cosa.

Yo pregunto si habrá algún medio de que las señores diputadas, tanto aquellos que llaman yendo al estanco y pagando, como aquellos otros que fuman el tabaco que les regala la Tabacalera, se interesasen en esta cuestión, que tiene una importancia muy grande, porque las gentes creen que hay en España una porción de Sociedades intangibles por tener siempre protectores que les permiten realizar impunemente defraudaciones como éstas de que acabo de ocuparme.

Todo esto, aun con ser muy grave el aspecto de la defraudación contra el consumidor, demostrada por las balanzas de precisión en donde han sido pesadas las cajetillas, tiene otro aspecto mucho más importante, ya que se refiere a la recaudación, y por lo tanto, al beneficio para el Tesoro.

¿Cómo se efectúa, señores diputados, el control de la recaudación de la Tabacalera? Yo creo que el control de las labores de la Tabacalera se efectuará como se realiza en los comercios bien organizados. Mil kilos de azúcar, por ejemplo, colocados en 1.000 paquetes de a kilo, deben producir un ingreso en la tienda de ultramarinos que los vende, si está a 1,50 pesetas el kilo, de 1.500 pesetas; pero resulta que si los manebes de la tienda quitan 100 gramos de cada paquete habrán podido hacer cien paquetes de a kilo con la sisa, y claro está que habrán podido meter en su bolsillo, sin perjuicio de darle a su principal las 1.500 pesetas de los mil paquetes a 900 gramos con sisa, 150 pesetas. Esto es matemático.

El decir, que si la Compañía Arrendataria de Tabacos, con un peso de 80 gramos puede hacer 1.000 cajetillas de 80 céntimos, facturará en sus cuentas 800 pesetas; pero claro está que si con los 80 gramos que sisa puede hacer 300 cajetillas más, éste será un beneficio fuera de cuenta. Tal vez por eso se dé el fenómeno de que la recaudación no esté en proporcionalidad con el consumo real y que el Estado, aun siendo el verdadero explota-

dor de la renta de Tabacos, no tenga datos exactos, matemáticos, para saber cuál es la cantidad exacta de tabaco que se vende en España, y por lo tanto, su beneficio efectivo.

Expuestos los antecedentes de la cuestión, yo me limito a suplicar a las autoridades competentes, en este caso representadas, creo yo, por el señor ministro de Hacienda y por el señor ministro de Gracia y Justicia, que den las órdenes convenientes a sus representantes: a los unos para que repesen el tabaco y a los otros para que apliquen el Código penal, porque esta defraudación, importante en cuantía en atención a lo caro que es el tabaco, y a los millones de paquetes vendidos, puede constituir, a juicio mío y a juicio de muchos, materia de delito.

## LOS OBREROS PIDEN PAN Y TRABAJO

El mitin de anoche

El teatro de la Casa del Pueblo está lleno de público.

Abundan las mujeres. Por la parte de fuera las precauciones son excesivas; no se ven más que guardias y policías.

También dentro del local se ven muchos agentes. Representa a la autoridad el inspector señor Fernández Gómez.

El presidente.

A las nueve y media empieza el acto. Preside el Sr. Rives, en nombre de la Casa del Pueblo.

Comienza saludando a los delegados regionales. Encomia la significación del acto, diciendo que es el final de la propaganda oral y el principio de los actos.

Dirige un saludo a los compañeros presos. Termina recomendando a los asistentes al acto que concurren mañana a la manifestación.

Vicente Sánchez.

El compañero Vicente Sánchez empieza saludando en nombre de la región de Levante, que ha seguido las normas que marcaron hombres como Pablo Iglesias. (Aplausos.)

Dice que los obreros de la sierra de Cartagena le encargan diga que de los madrileños dependía que las justas demandas se convirtieran en realidad.

Censura al conde de Romanones, causante de las desgracias que aquejan a los obreros cartageneros, como lo es también de las desdichas que lleva España.

Termina diciendo que los obreros están dispuestos a ir donde sea necesario. (Aplausos.)

Francisco Jordán.

En representación de la Confederación general del Trabajo habla el compañero Francisco Jordán.

Empieza diciendo que no quieren lanzarse a la calle para pedir libertad y justicia; pero que si las circunstancias lo exigen, harán cuanto sea necesario.

No cree en la eficacia de las medidas del Gobierno, y también desconfía de la manifestación pacífica.

Censura la mezquindad del proyecto de amnistía y la nulidad de la ley de subsistencias, por no fijar para las incautaciones un plazo fijo y condicional.

Dice que el pueblo catalán está dispuesto a recabar el pan en la calle. Termina diciendo que la Confederación es partidaria de la huelga general, pero no por veinticuatro horas. (Aplausos.)

José Gómez Ossorio.

En representación de Galicia habla el compañero José Gómez Ossorio.

Empieza saludando a la Casa del Pueblo en nombre de los trabajadores organizados gallegos.

Dice que el éxito de la campaña estriba en la organización y la disciplina, que venzan la apatía de los Gobiernos.

Añade que los gallegos aceptan todo procedimiento que conduzca a la obtención de lo que pretende el proletariado.

Dice que si se tiene fuerza para llegar a la huelga general no debe circunscribirse el pueblo a pedir sólo pan y trabajo, sino a algo más esencial, más fundamental. (Aplausos.)

Censura a las leyes de amnistía y de subsistencias, por desconfiar de su cumplimiento.

Dice que la ley de subsistencias se debe a la actitud de los obreros, y que si éstos perseveran, conseguirán cuanto se propongan. (Grandes aplausos.)

Isidoro Acevedo.

Habla en representación de las organizaciones asturianas el veterano luchador Isidoro Acevedo.

Empieza diciendo que, cerrado el ciclo de los discursos, deben los obreros acudir a la manifestación pacífica, y luego a toda fuerza de acción.

Saluda al proletariado en nombre de *La Aurora Social*, de Oviedo.

Dice que mañana, después de la manifestación, se reunirán los Comités de la Unión, Confederación y delegados regionales para marcar la norma de conducta que hay que adoptar a partir de mañana.

Recuerda lo hecho por los valientes mineros asturianos, que dieron el triunfo a los ferroviarios. (Aplausos.)

Dice que en el último Congreso de la Unión General de Trabajadores ya se vio claro el asunto, y ordenó la organización y encadenamiento de las justas aspiraciones del proletariado.

## Banquete a Federico Oliver

Para festejar el clamoroso éxito que de público y Prensa ha obtenido Federico Oliver, en el teatro Español, con su hermoso drama *El crimen de todos*, se ha organizado un banquete que tendrá lugar el próximo jueves 23 de la noche, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Las tarjetas para asistir al banquete se expenden hasta el 22 por la noche en el Ateneo de Madrid (Prado, 21), contaduría del teatro Español, librerías de Fernando Fe (Puerto del Sol, 15), de San Martín (Puerta del Sol, número 6), é Internacional (Núñez de Arco, número 15), y en el Palace Hotel, hasta el día señalado para el banquete.

## LOS OBREROS PIDEN PAN Y TRABAJO

Elogia la significación de la manifestación de hoy, y expresa su confianza de que resplanda España entera.

Dice que los obreros que no acuden a la manifestación serán traidores a la causa justa que se defiende, enemigos de sus propios intereses.

Censura a los políticos venales, que aporran a los logreros de todas layas. Hace un llamamiento a la clase media para que coopere a la campaña.

Dice que la actitud de los obreros es la de pedir, pero con energía y la cabeza alta, mejoras para la amnistía y que se cumpla la ley de subsistencias, dando la voz de alerta para que no extrañe a nadie cuando arrollen en vez de pedir.

Termina diciendo con Goethe, que sólo merecen la libertad y la vida los que cada día saben conquistarla. (Grandes aplausos.)

Oscar Pérez Solís.

El ex capitán de Artillería Oscar Pérez Solís pronuncia un elocuente discurso en representación de Castilla.

Empieza diciendo que si Silvela hubiera conocido el comicio de la clase trabajadora habría encontrado el pulso que echaba de menos, pues es en el único sitio en que se oye latir.

Si de estas reuniones no se desprende el porvenir de la raza, habrá que decir que ha muerto.

El problema de las subsistencias se encuentra a diario en casa, de todos es conocido y todos han de resolverlo en más ó menos intensidad.

Hay que dejar ya las palabras y resolverlo con actos.

Pedir, como se pedía en la época en que estábamos tan hartos de gloria como fallos de calor en el estómago, no debe hacerse más.

El problema es de siempre, y se ha agravado porque a ello todos han contribuido por no haberse preocupado de una acción persistente.

Dice que el mal arranca de los Aranceles, porque no hay nadie que desgrave los 24 céntimos por kilo que paga el bacalao, el jermón del pueblo, mientras se desgravan las piratas de hierro.

Dice que puesto que las alturas no hacen caso de la cordura y sensatez, deben darse notas estudiantiles para que se oiga y se atienda.

Vengo de una región que está dispuesta a arrancar puertas de tahonas y asaltar almacenes de trigo si les clamores del pueblo no los escucha pacíficamente el Ilustre financiero que hoy sigue la Hacienda española.

Refleja la impresión triste que le ha causado la sesión de esta tarde en el Congreso, al ver qué hombres rigen los destinos de la Patria.

Critica jocosamente a las inevitables Juntas de notables, que sólo resuelven en la economía lo que la antigua sopa boba de los conventos.

Dice que los frutos que se recogen ahora son los de la incuria, los de la dejación del derecho.

Se necesitan, en vez de cataplasmas, reactivos poderosos y fuertes.

Dice que los latidos del pulso deben notarse no mismo en el centro que en las extremidades, para que todo el esfuerzo regional pueda reclamar y exigir cuanto pretende.

Esta es la ocasión de que España se ponga en pie y busque caminos nuevos, nuevos horizontes, para dejar de ser rebañón de cordones.

Terminadas las palabras, sólo se escuchan ya acos, y serán actos de voluntad, condicionados a lo que el Gobierno quiera: pedidos ó energías, puestos en el dilema de rebajarse como hombres ó morir como perros. Los gobernantes, pues, tienen la palabra. (Grandes y prolongados aplausos.)

El presidente hace brevemente el resumen y da cuenta de las adhesiones del partido de Unión republicana y del diputado a Cortes Sr. Ayuso.

## La manifestación

No se aplaza.

El agua que durante la noche y primera hora de la mañana cayó insistentemente hizo temer que la manifestación se aplazara; pero, al fin y al cabo, integrada por elementos acostumbrados a toda inclemencia, no iban a ausentarse por gota más ó menos.

Algunos, como Besteiro, se mostraron partidarios del aplazamiento; pero en atención a los delegados regionales se acordó que la manifestación se celebrara, en atención a que el número no podía negar los miles de obreros que representaban.

La manifestación se organiza.

Desde mucho tiempo antes de la hora marcada comenzó a acudir gente a la plaza de la

Cibales y á ocupar los puestos que se les había marcado de antemano á las organizaciones.

A las diez y media se puso en marcha la manifestación.

A la cabeza de la manifestación figuraba un gran cartelón en el que se leía: «Abaratamiento de las subsistencias y trabajo».

La presidencia.

A la cabeza de la manifestación se colocó la presidencia.

Estaba formada por los delegados regionales Acevedo y Llana, por Asturias; González Osorio y Suárez, de Galicia; García Quejido, de Extremadura; Gabriel Calleja, de Aragón; Francisco Jordán, de Cataluña y Confederación General del Trabajo; Barceló y Sánchez, de Levante; Florentino García, de Andalucía; Sabarít y Maeso, de Castilla la Nueva; Calvo, de Vascongadas; Urriza, de Navarra; Oscar Pérez Solís, de Castilla la Vieja, y Vicente Barrio, por la Unión General de Trabajadores.

Las entidades representadas.

A la manifestación concurren representaciones de las 123 Sociedades siguientes, que representan 45.635 asociados:

- Arte de Imprimir, Agrupación Socialista, Aserradores á brazo, Aserradores mecánicos, Albañiles El Trabajo, Asociación general de dependientes, Artístico-Socialista, Artículos de viaje, Auxiliares de Farmacia, Agrupación Femenina-Socialista, Asociación de periodistas, Artículos de piel, Ateneo Obrero, Barnizadores de estuco, Broncistas, Carpinteros de taller, Carpinteros de armar, Casas Baratas, Constructores de carruajes, Camareros, Constructores de Mimbres, Curtidores, Carboneros, Colocadores de pavimentos, Confiteros Dulce Unión, Cooperativa Socialista, Cocheiros La Unión, Comisión de bases de albañiles, Cooperativa de Cocheros, Constructores de camas y colchones de hierro, Conductores de Carros, Colcheros, Desmontistas, Dependientes de aves y caza, Dependientes de carnicerías, Dependientes de sastrerías, Dependientes de vinos y licores, Dependientes de Pompas fúnebres, Decoradores en papel, Estuquistas, Embalsadores, Empedradores, Escultores decoradores, Encuadernadores, Estuquistas á la catalana, Escuela Nueva, Escuelas laicas, Ebanistas y similares, El Gluten.

- El Obrero Gráfico, Escultores de Ornamentación, Escuela de Aprendizices Tipógrafos, Fábrica de Tabacos, Fotógrafos, Fumistas, Gas y Electricidad, Grupo Previsor de Ebanistas, Grupo Cooperativa de Carruajes, Herradores, Impresores, Jardineros, Juventud Socialista, Joyeros, La Unión Culinaria, La X, Sociedad de socorros, Litógrafos, Lavanderas y Planchadoras, La Tijera, La Unión Ultramarina, LimpiaBotas, Moldeadores en Metal, Marmolistas, Montepío de Panaderos, Mutualidad Obrera, Modistas, Montadores de Calefacción, Mozos de Plazas y Mercados, Mozos de Cuerda, Mozos de Fábricas de Harina, Machacadores de Piedra, Moldeadores en Hierro, Obreros en Hierro, Ojeros en Pan Francés, Oficiales Sastrés, Panaderos Candelistas, Profesiones y Oficios Varios, Pastas para Sopa, Pan de Viena, Partidores de Lefa, Peones en General, Peluqueros y Barberos, Pintores Decoradores, Pósteros, Profesores Racionalistas, Peleteros, Plateros, Portlandistas, Repartidores de Periódicos, Repartidores de Pan, Repartidores de Carne, Relojeros, Sociedad de Deportistas, Socorros de la Imprenta, Socorros de Ciegos, Sombreros de Fantasía, Sombreros y Planchadores, Socorros de Camareros, Sastras, Ferrovianos: Sindicato de Tajafá, Idem de M. Z. A., Grupo de M. V. A., Sindicato de M. C. P., Sección de M. C. P., Sindicato del Norte, Sección de M. Z. A., Sección del Norte, Tejeros y similares, Tapiceros, Tallistas, Unión Ultramarina Madrileña, Vendedores Ambulantes, Vendedores de Periódicos y Vigilancia subterránea.

La concurrencia.

Se puede decir que ha asistido la plana mayor del partido socialista, de la Unión General y de los republicanos.

En la manifestación vimos á los diputados á Cortes Sres. Castrovido, Domingo, Ayuso, Morayta y Gómez Chaix; los diputados provinciales Sres. Fernández Morales, López Ollas, Merino y García Albertos; los concejales Sres. Anguiano, Besteiro, Largo Caballero, Noguera, Corona, Muñoz Suela, Aguilera y Arjona, Estévez, Añón y Ramos; y á los Sres. Catalina (D. Lucio), Tato Amat y Vega (representando á la Unión republicana), García Cortés, Rives, Reyes, Villena, Almaraz, Gómez Latorre, Lorenzo Benito, Baeza, Lidcer, Mata, Palacios y centenares más que no recordamos.

Un incidente.

El piso de Recoletos estaba algo decente, pero en cambio el de la Castellana se encontraba completamente intransitable.

Por este motivo, al llegar la manifestación á la plaza de Colón, ésta se colocó en los andenes.

Al pasar por frente al hotel del conde de Romanones, un chusco, ó un echadizo, dió algunos ¡mueras!

Esto dió origen á que se promoviera una ligera confusión, á la que contribuyó un gesto del capitán Salgado.

Afortunadamente, la intervención del señor Blanco apaciguó los ánimos.

Discurso de Barrio.

Al llegar la manifestación ante la estatua de Castelar, el Sr. Barrio, como secretario de la Unión general de Trabajadores, dirigió la palabra al público.

«Hemos llegado á dió—al final de la primera parte de la gestión. Los organizadores y la Casa del Pueblo han cumplido llamando al alma del pueblo para que se manifiesta, y cubra nuestra no es, si no acudieron centenares de miles; y en la clase media, que está también hambrienta como el trabajador, no coopera como debía, á la protesta por la desdichada administración.

«Barbolamos la bandera de pan, trabajo y libertad, y esto interesa á todos por igual. Pueblo que no como se deapupera, se em-

brutece, y no puede estar apto para defender el suelo en que ha nacido.

No hay que desalentarse; debemos seguir nuestro camino hasta conseguir el fin propuesto; haciendo cumplir las leyes, mejorando otras.

No vivan tan tranquilos los altos Poderes, porque el hambre es mala consejera, y puede el pueblo, harto de sufrir, saltar las esclusas de la prudencia y tomar por fuerza lo que de grado no le dan.

Disolveros y á prepararse para otras campañas.» Grandes aplausos.)

La manifestación se disolvió tranquilamente, sin que se registrara el menor incidente.

Para esta noche.

Esta noche, en la Casa del Pueblo, se reúnen los Comités de la Unión General de Trabajadores, Casa del Pueblo, Confederación General del Trabajo y delegados regionales.

En esta reunión se acordará la línea de conducta á seguir en lo sucesivo.

Dice el ministro de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez estuvo esta mañana en el domicilio del Presidente del Consejo, trasladándose después á su despacho oficial, donde permaneció hasta después de las doce, en que abandonó el ministerio para ir al palacio de la Infanta Isabel, con objeto de cumplimentarla.

Hablándole de la manifestación, dijo que había sido muy ordenada y que terminó con orden completo.

Hizo notar que no había hecho alarde de fuerza; por lo tanto, no se podrán quejar los manifestantes. Durante el trayecto recorrido por éstos no habrán visto ni un solo guardia.

Se congratula el ministro de que se celebren manifestaciones de esta clase; lejos de deprimirlas y censurarlas, las estimula y las mira con respeto, porque no perjudican al Gobierno, antes al contrario, le favorecen.

Es indudable que para aplicar con toda energía la ley de Subsistencias, es de todo punto indispensable el concurso de la opinión, y en esas manifestaciones, el Gobierno ve el apoyo que necesita; por esto no hará nada por impedir que se celebren manifestaciones como la de Madrid en todas las provincias.

El mejor regulador de las embarazadas, para llegar á un feliz término, son los HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Veinticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

### CASA REAL

S. M. el Rey recibió anoche á los financieros franceses que estudian en España las principales fuentes de riqueza.

Fueron presentados al Monarca por el embajador francés.

Ha llegado á Madrid, procedente de Lisboa, el antiguo agregado militar de la Embajada de Francia, M. Paris. Su primer acto ha sido cumplimentar á S. M. el Rey.

En breve saldrá para París.

Más de diez horas estuvo recibiendo ayer en audiencia S. A. la Infanta doña Isabel á centenares de personas que fueron á felicitarla por su santo.

Durante el día de hoy se ha inundado de flores su Palacio. La Reina doña María Cristina le ha enviado una corbelta de orquídeas, camelias, rosas y claveles.

En muchas horas de la mañana formaban cola los que iban á firmar en el álbum de felicitación.

Toda la Familia Real ha almorzado en el Palacio de la calle de Quintana. Su Alteza sentó á su mesa á sus sobrinos los Infantes doña Isabel y D. Alfonso, hijos mayores de D. Carlos de Borbón. La Infanta doña Isabel celebra, pues, su día al lado de su tía, la popular Infanta.

### SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

### DE LA LEGACION DE CUBA

La Legación de Cuba en Madrid nos ruega que publiquemos la nota siguiente:

«Con objeto de evitar las confusiones á que pueden dar lugar las informaciones publicadas en distintos periódicos, anunciando unos que en las elecciones nacionales celebradas en Cuba el día 1.º del actual ha sido elegido Presidente de la República el doctor Alfredo Zayas, y otros que ha sido reelecto el actual Presidente, señor general Mario G. Menocal, la Legación de Cuba cree de su deber hacer público que hasta ahora la única noticia oficial recibida respecto á dichas elecciones es que éstas se han verificado con el mayor orden y dentro de la más estricta legalidad, y que el resultado definitivo de ellas, pendiente aún de algunos escrutinios, no ha sido aún oficialmente proclamado. Cablegramas privados, llegados á diversas ciudades de España, han comunicado de maneras opuestas dicho resultado; pero hasta este momento toda afirmación que se formule como definitiva en un sentido ú otro es, en realidad, prematura.»

### Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

## LA SEMANA LITERARIA

ANTONIO MACHADO

Recuerdo á Antonio Machado, el grave cantor de Soledades, tal como era en los días más nuevos de su juventud y de la mía, y lo veo yo con ese aire pensativo, con ese largo gesto vago que muchos, al verle hoy, tomarán por una dádiva del tiempo, por un atributo de la edad que maduró lentamente. Pero ese gesto de indiferencia grave, de amplia concesión al destino, que parece conjurar y detener los dardos de todas las aljabas mitológicas; ese gesto de madura edad fué también el gesto juvenil del poeta. En nuestro coro de inquietud estética y sentimental, en nuestro ayer de anhelos por nuevas fórmulas de arte y nuevas auroras intactas, él fué semejante á un hombre milenario y simbólico que ha visto al sol perenne encenderse en rosas fugitivas. El tuvo siempre el gesto silencioso del que sueña y recuerda en el extremo más pulcro del banco de las pláticas, mientras oye de nuevo palabras antiguas y ve ponerse á lo lejos al sol, que siempre torna. El fué ya en aquel tiempo juvenil de expectativas el hombre que recuerda y sólo retornos infalibles aguarda. Fué ese hombre simpático, solemne y triste que él ha descrito tantas veces con ternura fraterna en versos que son como un abrazo grave; el hombre que calla y medita, y dice acaso sus apartes sentenciosos en el fondo de una diligencia ruidosa de cascabeles ó de una trepidante taberna de sábado, llena de gritos y de gestos.

Evoco la imagen del poeta y surge ante mí silencioso y extático como una presencia lunar. Como una luna dorada ó como un claro sol de invierno, era él entre nosotros; como una gran luz callada era él. De este amilgo que estaba entre nosotros, sobre los asientos del descanso ó á lo largo del camino de la inquietud, apenas si recordamos alguna palabra definida; él ha sido entre nosotros el silencio, y sólo en sus versos ha cantado. Con ese gesto grave que hoy le veis, y que le daba ya un aire de primogénito en nuestro coro juvenil, él ha subrayado nuestras palabras y les ha dado su ponderación y como una salvaguardia paternal ante el porvenir. Pero á nuestro gárrulo verbo, rara vez le dió hermanos ófimeros. Así, nada trivial ni liviano recordamos de él, y parece un poeta que siempre hubiese hablado con la dignidad del verso. Silencioso y soñador, voluntariamente desvañecido, borroso como un sueño, con su aire antiguo y noble, distraído y lento, con ceniza sobre las solapas, con líneas antiguas en el traje, con el aire de un hombre que no ha dormido nunca ó duerme todavía, y para el que no existen los espejos mas que como fuentes encantadas y adivinatorias, Antonio Machado, mientras los demás hablan ruidosamente sobre los divanes ó á lo largo de ese camino que los domingos nos lleva al Sanatorio de Juan Ramón—camino en el campo, donde tiembla lo verde y faldas de mujeres pobres se abomban festivamente—, calla y sueña.

Calla y sueña y recuerda y va forjando ya esos versos de sus Soledades, en que la idea de retorno está tan evidente y las galerías de los sueños muestran tan á las claras sus curvas tenebrosas. Estas galerías misteriosas él las ha recorrido todas hasta perderse en ellas, sin salir ya nunca enteramente de su delirio; y de ellas extrae esas visiones sibilinas y enigmáticas, llenas de profundo sentido, expresadas en estrofas frías y recias como estalactitas. Porque este poeta meditativo y sereno, es un poeta clásico, cuyos versos florecen con la cuajada dulzura de los frutos tempranos de primavera fuerte. Entre los vagos y sutiles poetas de su edad que construyen sus rimas retorcidas y vanas sobre los giros de las libélulas, y á semejanza de las levés y grandes flores que flotan sobre el agua, Antonio Machado cuaja sus versos en granos duros y los encierra en cascos fuertes, como los de las granadas. Antonio Machado es un poeta clásico por la forma y por la equilibrada nobleza de los anhelos líricos; un poeta clásico que, como Rubén á veces y como Juan Ramón en sus más puros éxtasis, acierta á encontrar en la montaña de los modernos sueños la vena clara y fría de los antiguos mármoles. Así como Manolo, el poeta fraterno, es toda la modernidad en el lirismo y en la forma—también el único que ha condensado su sutileza primitiva y su romanticismo ultrarromántico—sin padecer la reacción clásica de Villasepasa y Juan Ramón, que parte en dos mitades la obra de estos poetas y divide en dos zonas sus líras, al modo que con claro zodiaco parte la vida juvenil—si Manuel Machado es todo lo moderno y brilla y aletea como la llama más larga y fina de una gran hoguera, alimentada con sutiles leños, y tiembla y pasa como la más fugitiva gracia, alargada en escorzo, por sobre los atributos en el fondo del friso de la última escuela literaria, Antonio Machado es desde su primer libro un clásico, y depuradas de nuevo por el hábito fresco y la mano sutil de este renacimiento, vuelve á ofrecernos, más finas y espirituales, como curvas de vides enroscadas á nuevos tirsoes de primavera, las antiguas líneas acopadas y prietas de las forestas clásicas.

Antonio Machado es, desde su primer libro Soledades (1903), un poeta clásico, que puede dialogar dignamente con Fray Luis de León y con Góngora, á la sombra de los eternos lauros. Los críticos que reprochan á la nueva pléyade la alocaída licencia de sus rimas, la prodigalidad de sus gracias claudicantes, la béquica inseguridad de sus estrofas, semejantes á menadas que han bebido un vino hervoroso; los críticos que se indignan con patética iracundia ante un verso mal medido ó ante una nueva combinación prosódica, pueden descansar de sus indignaciones en este libro clásico, en el que las claras castalías fluyen con ritmo entero. Soledades; no hay que pensar en Góngora?—es un libro algo extraordinario en aquella época (1903); un libro sin retorcimientos ni extravagancias, con todas sus partes vaciadas en los nobles

moldes clásicos, con hipérbaton y con el clásico anhelo sintético, tan distinto de ese afán de análisis que consume á la nueva generación y disloca sus formas líricas; el anhelo sintético que cuaja la sensación menuda y fugitiva en ricamos y espigas de fuerte contextual ornamental. Es un libro clásico por su sobriedad y perfección de formas, por la belleza apolínea, por la seriedad de la voz que canta sobre sus versos. Mientras otros poetas de la pléyade se lanzan, con báquica inquietud tras de las apariencias fugitivas, y quieren retenerlas en formas que guarden la imprecisión y la vaguedad del tránsito ligero, pugnan por crear así una nueva escuela literaria, y abandonándose á un ímpetu frenético que los estrellará contra los muros últimos de la claridad léxica y los postrará ante ellos como sempiternas cariatides, Antonio Machado se consagra á la exaltación de lo que perdura, lleno de un noble sosiego en la esperanza de los retornos, y en la ancha colina apolínea, florecida de paz sobre los infernales volcanes. La sensación, tema y contenido de la nueva escuela, no es en él mas que el extremo aparente del largo hilo sumido en el misterio. Y él sabe extraer el otro extremo perdido en las profundidades misteriosas, y sabe devanar con mano cauta los velos de ilusión tejidos de esta urdimbre.

«En qué abolidos misterios órficos se ha iniciado este poeta, que tiene pupilas de viviente y manos cautas de pescador maravilloso? Todo este libro de Soledades está lleno de visiones extraordinarias. La idea del rétono inexorable—que está en Nietzsche y en los Vedas,—el recuerdo de otras existencias—nostalgia y presentimiento en Pitágoras y en Platón,—anhelo de un reposo perfecto sobre el último plano, sentimientos pánicos de compenetración con la naturaleza, como anhelos de antiguos ritos órficos, que son vivos ahora entre los últimos poetas franceses, forman la miel secularmente elaborada que colma estos líricos álveos. Y además, esos retablos de los sueños, esas galerías de los sueños, que nos abren la vía hacia lo más recóndito y tenebroso de las apariencias y nos muestran la vida en sus más fríos espejos. Misterio es el alma de este libro, en el que cada estrofa tiene un sentido evocador y una resonancia del otro país, como voces dadas en el confin de los dos mundos. Y una nébula de misterio, semejante á la nébula de incienso que vela los altares de mármol y los hace sutiles, vela aquí la sobria perfección clásica del estilo.

Con este primer libro se reveló Antonio Machado como un poeta simbolista, que posee también la perfección parnasiana, como un romántico que sigue la última evolución de la escuela, como un vástago de ese romanticismo viril de Goethe y Byron y Espronceda, que tiene su precedente remotísimo en Job, y cuya eterna preocupación es el problema del destino humano. Antonio Machado es un poeta de interior, para el cual el fenómeno de conciencia tiene más importancia que el espectáculo exterior y que más preferentemente se inclina hacia los opacos cristales interiores que á los brillantes y diáfanos cosmoramas externos. En la feria humana, bajo las bengalas deslumbradoras y entre las músicas ruidosas, él camina callado, consigo mismo, sintiéndose vivir y envejecer. Díjase que fué un hombre siempre adulto, nunca niño mas que en el recuerdo y que siempre tuvo una voz grave. Toda frivolidad está lejos del severo ámbito de este espíritu, y la mujer liviana, vestida de lentejuelas, que turba los más graves sueños, no cruza nunca por esta zona grave. Antonio Machado es el poeta hombre, que habla en el tono admonitorio de nuestra conciencia y no canta en las gárrulas fiestas de la poesía. Hay poetas siempre niños, que hasta la última edad conservan la gracia aturdida y la vana voz ligera que canta en los festines. Antonio Machado ha sido desde el primer momento un poeta adulto, de voz grave y de rostro serio.

Por eso sus formas líricas son tan sobrias y parcas, y tienen una concentración tan absoluta y un sosiego tan clásico. Y por eso cada una de sus palabras tiene un sentido tan profundo y tan largo poder evocador. De todos nuestros poetas actuales, es acaso aquel de quien se recuerdan más estrofas, aquel cuya voz amiga nos desvela más seriamente en la noche con ese calorífico que nos advierte del tránsito. El ha dado forma perenne y definitiva á nuestra inquietud en estrofas como éstas, que se recuerdan siempre: Y algo que es barro en nuestra carne siente—la humedad del jardín como un halago (Soledades); él nos ha mostrado «la tarde clara y amplia como el hastío» (Ibidem), la clara tarde en que nuestra alma, ávida de epifanías, se consume; él nos ha hecho atentos: En las visperas lentas—cuando suenan más dulces las campanas—, y blancas nubes su vellón esparcen—sobre la cumbre azul de la montaña— (Ibidem); él nos ha prometido á cada uno de nosotros:—Tú no verás caer la última gota— que en la lepidrida tiembla—vivirás muchos años todavía—sobre la orilla vieja,—y encontrarás una mañana pura,—amarará tu barca á otra ribera— (Ibidem); él ha cantado por todos nosotros, bajo los almendros:—Al pie del árbol florido—me puse á considerar:—juventud nunca vivida—; quién te volviera á soñar! (Ibidem).—Y él apostrofó, en nombre de todos, á la vida, en aquellos versos, que no pueden recordarse sin sentir el temblor de los más grandes misterios: Dije al jugar bullesco:—aún quisiera escuchar tus cascabeles—la última vez, y el gesto de tu cara—guardar en la memoria, por si acaso—te vuelvo á ver, ¡canalla!

La intuición adivinatoria del poeta no puede ir más lejos. En estrofas como las recordadas, la poesía epifánica asume sus más sutiles y serenas voces, y se asemeja á los cánticos de los coros trágicos que en los intermedios advierten á los mortales del sentido esotérico de las luchas entre la serenidad absoluta, poeta, en estrofas de una serenidad absoluta, nos inicia en los más inquietantes y trágicos misterios de la vida y la muerte, y rasga para nosotros, más de una vez, los velos de la ilusión eterna. Esta es la más alta función del poeta, erigido en hierofante de sa-

croos y simbólicos ritos, semejantes á aquellos en que era solemnemente mostrada la espiga de Ceres como una promesa de eterno renacer. Recuérdense estos versos de Machado: «Tras el dolor de partir—está el placer de llegar.—¡Gran placer!—Mas y el dolor de volver.—¡Gran pesar!—Cabo llevar más lejos la mirada adivinatoria, más lejos y más alto por encima de la vida fenomenal, hacia las vagas claridades de la gran aurora? En nuestra lírica moderna sólo dos grandes poetas, D. Miguel de Unamuno y Juan Ramón Jiménez, han alcanzado cimas intuitivas tan altas y se han internado en los mares no vistos, más allá de las columnas que sustentan la vida, con el valor sereno del poeta que glorizó a Jorge Manrique. De ningún otro recordamos palabras tan altas y luminosas. Y aun en Juan Ramón estas revelaciones ultraterrenas van envueltas en excesiva pompa lírica y en Unamuno es demasiado torpe la gracia del verso. Sólo Antonio Machado ha sabido dar forma perfecta y última á estas sutiles inquietudes.

En todo cuanto queda dicho nos hemos referido siempre á Soledades (1903). Desde 1903 hasta 1908, este gran poeta guarda un noble silencio. Sigue soñando su juventud, lejos de nosotros. Se ha dispersado la pléyade lírica, que reunieron un instante, en una hera clara, los nuevos anhelos. Villasepasa ya ha dejado su pulcro pisito de la calle del Divino Pastor, en que vivía casi como un soltero, rodeado de poetas, asistido discretamente por la ternura de la esposa, que es ya sólo una sombra. Juan Ramón ha retornado á Moguer, con la inquietud primera no calmada, antes acrecida acaso en los tranquilos sanatorios. ¡Algún día se hablará de las amarguras del poeta, enfermo de aprensiones, rodeado de médicos demasiado alegres, sólo graves y piadosos ante el morbo físico! Antonio Machado se ha hecho catedrático, como Unamuno; y está allá en Soría, en la ciudad triste y callada, que le ofrece el marco tradicional para la existencia digna y silenciosa de los catedráticos de provincias. Allí, en la ciudad castellana, discurrendo por los graves campos sin flores, que son como una exhortación á la serenidad y á la espiritual entereza, el poeta de las Soledades encuentra el paisaje propio para su alma meditativa, amante de las diáfanas estepas en que se puede seguir hasta el final el hilo de un ensueño y perderse en intrincados laberintos sin dejar de caminar en línea recta; y escribe ese libro Campos de Castilla, que es la ofrenda más alta que pudiera hacer un poeta meridional á Castilla materna. Con este libro, en que un poeta de Andalucía, de la Andalucía fina y grave de los filósofos y los poetas místicos, y de los jardines árabes, decorados con severos mitos y arrayanes oscuros, se identifica con la parda llanura, madre de guerreros y santos, y le abra su monte lírico para siempre, colabora nuestro poeta en el movimiento de renacimiento castellanista que han iniciado y alentado otros escritores, entre ellos su propio hermano—Romance del Cid,—como un desagravio á la madre secular, después de las catástrofes coloniales. En este movimiento, que iniciara Azorín con sus estudios de las viejas ciudades castellanas, Baroja con su Camino de perfección, Unamuno con sus anhelos místicos, y Valle-Inclán, de un modo reflejo, con sus novelas de antiguo ambiente galaico y céltico; en este movimiento castellanista, que coincide con la resurrección del antiguo estilo clásico, puesto en boga por Valle-Inclán—el clasicismo de los místicos que se aviene tan á maravilla con el anhelo de sencillez y con la sutileza psicológica de nuestra modernidad—, y que se desarrolla con la colaboración más brillante de escritores no castellanos, Antonio Machado coopera con la creación de este libro, en que los escritores castellanos encuentran patrones perennes y canónicos de inspiración castellana.

Después de Campos de Castilla, otra vez el silencio. El poeta de Soledades se hace nuevamente lejano en la provincia, esta vez Córdoba. Desde allí colabora parcamente en las revistas literarias más puras, con una parquedad que da un valor precioso de sangrientos rubres recogidos en un cáliz sacro á sus caras poesías. Sus estrofas tienen ahora un más grave tono de elegía, y cantan, como los bronces aéreos lentos y plañentes, en las claras visperas. Así, en el óbito de D. Francisco Giner, el maestro dulce como el otro Francisco santo, y así en la transfiguración del divino Rubén. Y cantan también como sacros bronces memorantes, con tonos dispersos y persistentes, en todos los crepúsculos por la sombra de una mujer, prematuramente ornada con las alas de la muerte; por la sombra de la musa casta que un instante élfico, agrandado hasta la eternidad por la intención y la solemnidad del puro enlace, fué viva y sonriente entre los brazos del poeta... ¡Misterio de las urnas cinéreas que refulgen diáfanas, como llenas de rosas y de silencios, en los bosques de lauros!... Algún día el poeta hablará claramente de este dolor perenne y pondrá un epíteto legible, bello y virilmente trazado sobre el blanco mármol nuevo...

Entre tanto, desde la provincia lejána, de la edad madura, prolongación armónica de su grave edad juvenil, Antonio Machado nos envía de cuando en cuando frutos de belleza, envueltos lentamente en las estancias del silenciosos y que tienen una fragancia perdurable y cío, y que tienen de manzanas misteriosas, sutil y un sabor de manzanas misteriosas y viril. Frutos de una belleza seria y solemne y viril. Ningún poeta contemporáneo, excepto acaso Unamuno y Maragall, tan serio y humano como este poeta, que nunca se dejó vencer por el amor al preciosismo de los poetas de su época, ni alzó la voz para decir nada vano. En la pléyade modernista, tan frívola y aturdida algunas veces, él representa el anhelo de sinceridad que fué uno de sus aspectos. Verdad y sencillez son las condiciones fundamentales del autor de Soledades. Poeta andaluz, tiene de su estirpe poética la nobleza y la dignidad de la edad de oro sevillana, la gravedad y la gracia firme, derivada de la fina línea romana perenne en los monumentos latinos, no la profusa pompa oriental ni el centelleante cromatismo de los alcázares árabigos, que

Salvador Rueda erigió últimamente en cánones estéticos. La hipérbole, el color, las metáforas funambulescas son juegos infantiles de alguien que trepa y se encarama sin decoro por las severas columnas del arte. Antonio Machado es un poeta serio. No en vano eligió para título de su primer libro—¡oh esos primeros libros definitivos!—el de *Soledades*. Hay poetas que escriben para un cenáculo literario, para un grupo de amigos ó para una muchedumbre curiosa. Son los vanos cantores de las rosas, de la luz, de las gemas, de la belleza femenina. Pero al cantar estos temas efímeros, han hecho también efímera su poesía. ¿Qué quedará de ellos en un mundo sin flores y sin gemas; qué quedaría de ellos en un yermo ó en los oscuros laberintos de la conciencia individual, en que los espejos de la luz están velados y el agua sólo canta monótonamente en las clepsidras? En estos círculos de la soledad, en que la conciencia está sola como una viuda, sólo se oye la voz de los poetas que dijeron cosas graves y sempiternas para el alma, no frívolos madrigales para los sentidos. En estos círculos, la voz de Antonio Machado resonará siempre, como la voz grave de un hermano «que tiene la luz» y nos la da, como la voz misma interior del hombre que no ha vivido en vano y que canta con una tenue voz jocunda sobre la angustia, promesas inmortales...

Tú no verás caer la última gota que en la clepsidra tiembla...

R. CANSINOS-ASSENS

**ALCANCE POLITICO**

Terminó en el Senado la información sobre el proyecto de reforma de la ley de inquilinato, acudiendo á hacer observaciones al mismo los generales marqués de Estella y Ochando, el marqués de Herrera, los Sres. Gómez Ocaña y Ranero y los condes de Lizárraga y Lariz. Los generales pidieron la exención para las guarniciones en armas y las clases de tropa; el Sr. Ranero habló de los tipos de exacción; el Sr. Gómez Ocaña como un abogado de la clase media y de la higiene; el señor conde de Lizárraga clamó contra el impuesto, calificándolo del más odioso, y el marqués de Herrera escudó los intereses de la propiedad.

No hemos dejado de decir, cuando hemos hablado de la situación parlamentaria que el Gobierno creaba la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento, que en toda la semana que hoy termina no ocurrirían novedades importantes; pero que no sucedería lo propio en la semana próxima. El señor Presidente del Consejo ha realizado en estos días bastantes trabajos de exploración, que le han servido para conocer de un modo casi exacto qué criterio sustentan diferentes fuerzas parlamentarias respecto del presupuesto extraordinario aludido, y en las horas que restan hasta el momento de reanudarse mañana el debate, continuará aquellos trabajos de que antes hicimos mención, para saber las opiniones que aún le faltan por consultar.

Anoche conferenció el señor conde de Romanones en el Congreso con los señores ministros de Hacienda, Fomento y Guerra. Este último le dio cuenta de la marcha de la discusión de las reformas militares en el Senado. Con los Sres. Alba y Gasset, la conferencia tuvo que referirse por completo al presupuesto extraordinario. A la salida de esa conferencia, el señor conde de Romanones manifestó á los periodistas que el lunes se reanudaré el debate en el Congreso sobre el presupuesto extraordinario de Fomento por el punto en que quedó y que esperaba se llegara á una coincidencia. «Toda obra—decía—tiene su hora, y por lo que se refiere al problema que nos ocupa, la oportunidad de buscar soluciones que pongan término á esta situación tan excepcional, no puede considerarse llegada antes del día 20, y no se puede tampoco dejar que pase un día más sin provocarla.»

La sesión del lunes en el Congreso promete ser interesantísima. En ella reanudaré el Sr. Gasset su discurso, y después de que haya hablado, intervendrán en el debate los jefes de las minorías, recogiendo los puntos de vista que éstas mantengan el jefe del Gobierno, en un discurso que creemos será breve y sustancioso. Creemos que de ahí arrancará la fórmula, y sobre ésta nos hemos de limitar á insistir en que guardará un parecido grandísimo con la que propuso el Sr. González Besada, confirmando esto las impresiones que hace dos días recogíamos en estas mismas columnas y que escuchamos de labios de caracterizadas personas del partido conservador.

La mayor rectificación que puede oponerse á cuantos en los días últimos han propalado personas tendenciosas anunciando grandes acontecimientos políticos para los días próximos, nos la ofrece la realidad, y ésta es que hoy por la noche, á las doce, saldrá de Madrid el Rey para Santa Cruz de Mudela, en donde permanecerá toda la semana, no regresando hasta el sábado.

De modo que habrá fórmula sobre la base, como ya indicamos, de mantener el principio del presupuesto extraordinario, reduciéndolo, y segregando de él, para llevarlas al presupuesto ordinario, algunas partidas. Simultáneamente la discusión del presupuesto extraordinario con la del ordinario. Por el momento, por creemos oportuno concretar más, por ó puesto que es aventurar anuncios en cuestiones tan delicadas y en las que tantas voluntades intervienen.

El ministro de la Gobernación confirmó esta mañana las impresiones que adelantamos en nuestra edición de la mañana respecto á la casi seguridad de que mañana se llegará á una solución para aprobar los presupuestos. Esa inteligencia confía el Sr. Ruiz Jiménez en que se llegará á ella en bien del país,

que diariamente se manifiesta en toda España en favor del presupuesto extraordinario.

Todos los días el *Diario de Sesiones* inserta telegramas y comunicaciones de entidades de todas partes, abogando por la aprobación de ese presupuesto.

Mañana asistirá el ministro de la Gobernación al Senado para terminar la interpelación acerca de la medicidad.

**Nota oficial.**

El 17 del actual, por la mañana, en cuanto tuvo conocimiento el ministro de Estado de que se decía que un Consejo de guerra francés había condenado á muerte á los españoles Ricardo González Llanos y Emilio Balach, encargó urgentemente á nuestro embajador en París telegrafiarle noticias acerca de ello. Y como las recibidas después confirmaban, por desgracia, dicha condena, en telegrama de 18 del corriente, el Sr. Gimeno dió instrucciones urgentes, en nombre del Gobierno de Su Majestad, á nuestro citado embajador en París para que gestionase el indulto de los infortunados españoles.

El ministro de Estado, sin recibir excitación alguna, ha puesto en este asunto la mayor diligencia, con el buen deseo y voluntad de que la última pena fuese conmutada á nuestros compatriotas.

**EN EL HIPODROMO**

Noveno día de carreras. Con una tarde bastante fría se corren las pruebas anunciadas.

Asisten Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, Sus Altezas los Infantes D. Carlos, doña Isabel y D. Alfonso de Borbón y la Princesa de Teck.

Primera carrera.—Premio Aranjuez (Handicap): 1.500 pesetas. Distancia, 1.000 metros.

Corren «Titania», «Chispero», «Mimo» y «Ventre».

Ganan: primero, «Titania», del marqués de Villamejor; segundo, «Ventre», de la yeguada militar; tercero, «Mimo», del conde del Rincón.

Tiempo: 1 minuto, 10 segundos y 2/5.

Segunda carrera.—Premio Manzanares (Selling Handicap): 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.600 metros.

Corren «Pepito», «Skuncea», «Souvenir d'Exil», «Dinette» y «Marcella», ó sea todos los inscritos.

Llegan: primero, «Marcella», del conde de la Cigera; segundo, «Dinette», también del conde de la Cigera; tercero, «Souvenir d'Exil», del duque de Toledo.

Tiempo: 1 minuto, 53 segundos y 4/5.

Tercera carrera.—Premio Favorita (mixta): 3.000 pesetas: 2.500 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.400 metros.

Corren «Miss Mary», «Anglo-Saxon», «Dante», «Fripón III», «Maasky», «Ara», «Wanderland», «Roi de la Lande», «Wicklow» y «Mr. d'Amorceur».

Llegan: primero, «Roi de la Lande», del duque de Toledo; segundo, «Anglo-Saxon», de San Miguel; tercero, «Mr. d'Amorceur», de Parladé.

Tiempo: 2 minutos, 50 segundos y 4/5.

Cuarta carrera.—Premio Lisbón (handicap): 20.000 pesetas: 15.000 al primero, 3.000 al segundo, 1.500 al tercero y 500 al cuarto. Distancia, 3.200 metros.

Corren «Hey Diddle Diddle», «Le Ritto», «Stanborough», «Epsilon», «Frontón Basque», «Benedictin de Soulac», «Lammermoor», «Pantagruel», «Fil d'Ecosse», «Crash», «Rockland», «Valencia», «Verdun», «Ecu de France» y «Babieca».

Ganan: primero, «Rockland», del marqués de Martorell; segundo, «Fil d'Ecosse», del conde de la Cigera; tercero, «Benedictin de Soulac», de Monnier; cuarto, «Hey Diddle Diddle», de Niguet.

Tiempo: 3 minutos, 52 segundos y 4/5.

Un accidente. Durante la cuarta carrera sufrió una caída el «jockey» Auge, que montaba el caballo «Frontón Basque».

Se produjo una contusión en la rodilla derecha.

Quinta carrera.—Premio Karakoul (vallas-handicap): 2.500 pesetas: 2.000 al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 3.000 metros.

Corren «Scapin», «Mohéli», «Berlingot», «Sandusky», «Papelotte» y «Cadet la Pele».

Llegan: primero, «Mohéli», del marqués de Martorell; segundo, «Scapin», de Theze; tercero, «Berlingot», de Aldama Milans del Bosch.

Los domingos 26 de noviembre y 3 de diciembre próximos, carreras de saltos (vallas y steeple).

S. DE L.

**La Misión francesa en Madrid**

**Un almuerzo.**

La Misión científica francesa ha sido obsequiada con un almuerzo de carácter íntimo, que se celebró ayer sábado en el restaurant Lhardy.

Asistieron los Sres. Lalleman de Launay, Schlosing, Isaac, Teissier, Bachallery, Pérez Caballero, Altamira, Gómez Ocaña, Menéndez Pidal, Bilbao, Pedregal, Alvarez Valdés, González Urgoiti, Michan, Picón, Castro, Paraiso, Blay, De Buen, Azaña, Escoriaza, Díez, Parages y Perpiñá.

El Sr. Pérez Caballero pronunció un elocuente discurso en francés, dando la bienvenida á los viajeros franceses y brindando por la buena inteligencia entre Francia y España.

El Sr. Lalleman, en castellano muy correcto, y el Sr. De Launay dieron las gracias por el recibimiento que se les habla hecho, y brindaron por la prosperidad de España.

**LECHE CONDENSADA**

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

**ULTIMAS NOTICIAS**

**El conflicto europeo**

**COMUNICADO OFICIAL BRITANICO**

**Nuevo avance.**

LONDRES, 18. Parte oficial del medio día:

Hemos adelantado nuestra posición al Nordeste de Beaumont Hamel y avanzado más al Norte de Beaucourt.

Beaumont Hamel y Hebuterne han sido bombardeados violentamente por el enemigo.

Durante la noche hemos llevado á cabo un raid sobre un reducido enemigo al Norte de Ipres, haciendo 20 prisioneros y cogiendo una ametralladora.

**COMUNICADO OFICIAL FRANCES**

**Combates locales.**

PARIS, 19. Comunicado oficial de las quince:

«Durante el día no ha ocurrido ningún suceso saliente en nuestro frente, donde reina mal tiempo.

Al Sur del Somme los alemanes libraron algunos combates locales, uno en la región de Biaches y otro en el sector de Berny.

Sus intentos fracasaron con nuestro fuego de contención y de granadas.

En el sector inglés, nuestros aliados hicieron al Norte del Ancre algunos progresos al Este de Beaumont-Hamel y Beaucourt.

La actividad de la lucha disminuye, pues, á causa de las condiciones atmosféricas, que no han impedido, en cambio, las proezas de nuestros aviadores, que realizaron numerosos reconocimientos y felices operaciones, así como eficaces bombardeos.»

**LA TOMA DE MONASTIR**

**Parte oficial del ejército de Oriente.**

PARIS, 19. (Oficial).—Urgente.—El ejército de Oriente ha ocupado esta mañana la ciudad de Monastir.

**ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE**

**Los rusos derriban un zeppelin.**

PETROGRADO, 19. En el frente Sudoeste, cerca de Wasary, los rusos han derribado un enorme zeppelin, capturando á 26 tripulantes que le dirigían y cogiendo tres cañones, dos ametralladoras y 300 kilos de bombas que llevaban á bordo.

**ACONTECIMIENTOS EN EL MAR**

**El salvamento del «Machico».**

CADIZ. (Domingo, tarde.) Los radiogramas del vapor *Machico* comunicando que todos se hallaban á salvo y bien á bordo fueron transmitidos unos en portugués á Mogador y otros á Lisboa en francés.

La noticia del salvamento de tantos seres humanos fué festejada á bordo del transatlántico *Infanta Isabel de Borbón*, por el cual se supo en Cádiz.

El *Machico* recibió dos balazos de cañón de los que le lanzó el submarino alemán. Créese que el sumergible huyó al aproximarse un crucero francés.

**EN LOS BALKANES**

**Parte inglés de Salónica.**

LONDRES, 19. El ministerio de la Guerra anuncia que en la campaña de Salónica hemos consolidado el terreno conquistado en el valle del Struma y ensanchado varios puestos de las avanzadas.

Los aviadores ingleses bombardearon con éxito el campo enemigo al Norte de Seres.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 19. Del lego Doiran al Vardar, gran actividad de ambas artillerías. Al Este del Cerna, las tropas serbias, continuando sus progresos sobre Grunista, han cercado esta localidad.

En la embocadura del Czerna, los serbios han rechazado un nuevo contraataque búlgaro contra la cota 1.212.

El enemigo se repliega en desorden hacia el Norte, perseguido por los serbios, que han llegado á las cercanías de la cota 1.278.

En la región Sur de Monastir, las tropas francorrusas han realizado nuevos progresos en dirección de Hovevan.

Los aviadores ingleses han bombardeado los campos enemigos de los alrededores de Seres, mientras que los nuestros arrojaron bombas sobre los vivajos y acantonamientos de Novak y de Monastir.

**LAS HACIENDAS LOCALES**

**ASAMBLEA DE ALCALDES**

Esta tarde se ha celebrado en la Casa de la Villa una fiesta en extremo simpática, organizada en honor de los alcaldes que han concurrido á la Asamblea de Haciendas locales.

El alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle, ha obsequiado á los referidos alcaldes con un té y un concierto en la Casa de la Villa.

La escalera y el «halla» hallábase adornados con palmeras y jarrones con orisantemos, rosas y claveles, ofreciendo un bello golpe de vista.

En la tribuna pública del salón de sesiones se situó la Banda Municipal, que, bajo la acertada dirección del maestro Villa, interpretó un selecto programa de música genuinamente española, de Giner, Bretón, Larregla, Albéniz, Barbieri, Veiga y Caballero, cuyas obras fueron muy aplaudidas.

El té se sirvió en un salón inmediato á las salas de Comisiones.

**LOS CAFES DE CAMARERAS**

**Cierre de siete establecimientos.**

En la Dirección de Seguridad se recibían constantemente quejas de escándalos producidos en cafés servidos por camareras, algunos de los cuales se dedican á fines completamente distintos del comercio á que parecen destinados.

El Sr. La Barrera dispuso que se efectuara una inspección que ha dado por resultado el cierre de siete establecimientos.

El resto de ellos tendrán que ser puestos en las condiciones debidas, pues de no hacerlo así, antes de primero de año serán cerrados.

Hace dos años sólo existían en Madrid diez ó doce cafés de camareras, pero se han ido estableciendo después multitud de ellos, con gran escándalo público.

La medida ha sido muy bien acogida.

**CHANTILLY**

Selecto chantilly en cajtias, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

**Casa de moda.**

«LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

**NOTICIAS GENERALES**

Ha fallecido, víctima de una bronconeumonia, nuestro querido compañero el redactor de «El Imparcial» D. Bernardo Fernández Miguel.

Perteneció durante veintisiete años á la Redacción de nuestro colega, donde sus condiciones de inteligencia y laboriosidad dejaron imborrable recuerdo. Sus trabajos sobre política internacional, especialmente, son notables en extremo.

Á la Redacción de «El Imparcial», á su viuda, doña Ventura Aragón, y á toda la distinguida familia del finado, enviamos la sincera expresión de nuestro duelo.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

No es posible toser con Jarabe Orive.

El que usa á diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

**Ultima hora**

**Una galerna en Marsella.**

MARSELLA, 19. Se ha registrado una violentísima galerna, que ha causado en el puerto daños de gran importancia, hundiendo numerosas embarcaciones.

**El «Infanta Isabel».**

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor correo *Infanta Isabel*, procedente del Río de la Plata, habiendo hecho su travesía sin novedad.

**Furioso temporal en Barcelona**

**Un huracán.**

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ayer sábado se desarrolló en Barcelona un furioso temporal que ha seguido con violencia hasta el amanecer de hoy.

El viento era terrible y derribó infinidad de chimeneas, vallas, árboles, arbustos, etc.

Hasta las dos de la tarde han estado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con Madrid, Zaragoza, Valencia y Bilbao.

**En el mar.**

El temporal dejó sentir sus efectos en el mar.

Con tal motivo la navegación se hizo muy penosa, llegando los buques con gran retraso.

Otros salieron también retrasados y otros, finalmente, tuvieron que suspender su salida. El vapor *Villena*, que iba á zarpar para Cartagena, y el *Salvador Gensar*, han tenido que dejar de salir.

El viento obligó á reforzar las amarras de los buques.

La resaca era tremenda, y se tuvieron que suspender los trabajos en el dique flotante, que también tuvo que reforzar amarras.

En las escolleras, olas gigantes levantan montañas de espuma.

El vapor *Bellver* llegó de Palma de Mallorca después de una accidentada travesía y sufrió graves averías.

Un golpe de mar amontonó la carga de un costado á otro, y el buque entró en el puerto inclinadísimo.

A bordo de este buque se ahogaron centenares de gallinas que iban encerradas en jaulas.

En el interior del puerto, el viento rompió también las amarras del depósito flotante de carbón *Pepita*.

En la Comandancia de Marina no se tenían noticias hasta las dos de la tarde de ningún grave accidente.

A las dos amanó el temporal; pero siguió la resaca, y continúan sin salir los buques.

A las dos y media descargó un formidable aguacero, que duró breves momentos.

**Grave accidente.—Muertos y heridos.**

Los efectos del temporal se han sentido en toda la región.

Hay noticias de un grave accidente ocurrido en Tarrasa.

El huracán derribó una fábrica en construcción, cuyos materiales fueron á caer sobre un solar contiguo, donde hay establecido un lavadero.

Como era sábado estaba lleno de mujeres, que se hallaban lavando. Los escombros hicieron hundir una pequeña cubierta que tenía el lavadero, y á consecuencia del accidente quedó muerta una mujer de cincuenta y siete años, casada; dos más heridas gravemente y siete con contusiones de importancia.

En la misma población el viento arrancó chimeneas y árboles.

**AVISOS UTILES**

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

**CONSERVAS ALBO**

Exquisitos verdes en escabeche. Latas de kilo y medio kilo. Pídase en todas tiendas.

**Mentocorina Darw**

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

De venta: en las principales farmacias y droguerías.

**CASA DE MODA**

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

**PILAR F. PRIETO**

MANICURA Trabajo esmerado. Servicio, 2 ptas.; á domicilio, 2,50. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

**No pida Vermouth No pida Torino Pida UN**

**CINZANO**

Es el mejor de todos.

**Naufragio de un balandro.**

El balandro de regatas «Selop», tripulado por sus propietarios los Sres. Larramendi y Lavern, que, procedente de Barcelona, iba á Tarragona, naufragó frente á la playa de San Salvador, quedando destruido.

Los tripulantes pudieron salvarse, llegando á nado hasta la playa. Después se trasladaron á Barcelona, donde fueron recibidos por los socios del Club Náutico.

**CHOQUE DE TRENES**

Cinco heridos y seis contusos.

VALLADOLID, 19. El alcalde de Medina participa que á las cuatro cuarenta y cinco de hoy el tren 22 chocó con el tren 34 en pleno andén, resultando cinco heridos leves y seis contusos.

Un coche de tercera quedó destruido y el resto del material sufrió algunos deterioros.

Los viajeros fueron atendidos por los médicos de la Compañía y la pareja de escolta del tren 22.

**ESPECTACULOS**

**EL CARTEL PARA EL DIA 20**

PRINCESA.—9,45 (popular á precios populares), *Muñeca y Solico* en el mundo.

ESPAÑOL.—10. Una buena vara y El crimen de todos.

COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—(Cuatro lunas de moda)—10. Modas y Retazo.

LARA.—8,15 (doble). La luna de los dos actos, repite.—10 (completa) (primer lunes de moda y abono). Doña María Coronel (dos actos), El gran filón y El milagro.

PRICE.—6. Juan José.—10. El gran Galote.

INFANTA ISABEL.—6,15 (dobl.) y Las madreselvas.—10,15 (especial), La Concha.

APOLO.—4,15

# LECHES

Pida la botella de una dosis.

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

# AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

## EL MAS SUAVE PURGANTE

**GUARDANIEBLES**  
EL MAS IMPORTANTE.  
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21.  
Cayetano Polo y Hermanos.  
Traducciones de idiomas.  
Escrituras, 13, 1º, 129.  
Artículos motores, Cabestreros, 5.  
Sastrería ataza, plaza un  
caño, empleados, inquilinos,  
pensionistas. Corredora, 45.

**URGENTE**  
Ofrecen para la venta toda  
clase de libros antiguos y mo-  
dernos.—Mayor, número 17,  
Exposición de libros.  
**Lotería núm. 33**  
Admor. Antonio Fagoaga, re-  
mita decimos á provincias y  
extranjero. Navidad.—Fran-  
co gratis.—Puebla, 14.

**Pruebo usted su suerte**  
en la lotería número 33, calle de Preciados, n.º 38, Madrid.  
Su Administrador, V. Gutiérrez Solana, remite billetes de Na-  
vidad y demás sorteos á provincias y extranjero.

**ABRIGOS DE PIEL**  
NUEVOS MODELOS.—GRAN SURTIDO  
LA VILLA DE PARIS. ATOCHA, 67.

**PAPELES PINTADOS**  
PLAZA DEL CALHAO, 1 (antes Clavel, 1 duplicado).  
FRANCISCO DEL RIO  
Inmenso surtido de cuantos artículos son precisos para  
empapelar habitaciones con gusto, novedad y economía.

**ANISOSA**

Nuevo preparado  
compuesto de bicar-  
bonato de sosa purí-  
simo y esencia de  
anis. Sustituye con  
gran ventaja al bicar-  
bonato en todos sus  
usos. Caja: 0,50 ptas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato de  
cal con CREGOFTAL.  
Tuberculosis, catarros  
crónicos, bronquitis y  
debilidad general.—  
Frasco 2,50 ptas.

**DEPOSITO**  
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE PISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurantes.  
DEPOSITOS EN MADRID:  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-  
Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal,  
1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La  
Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2,  
y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.  
D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero,  
12 (antes Cedaceros). Bodega Montañán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 75,  
e Infantas, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35,  
«La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopo-  
les», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Ma-  
llorquina».  
Aviso muy importante á los consumidores.  
Exigir siempre intacta la malla de alam-  
bre que precinta la botella y á la media bo-  
tella.—Fíjense muy especialmente en nuestra  
marca «concedida».

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123  
Anuncios, Reclamos, Esquelas  
de defunción, Novenario y ani-  
versario á precios reducidos.  
CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

**XV ANIVERSARIO**  
EL ILMO. SEÑOR  
**Don Manuel Cavignoli y Manau**  
Consejero del Monte de Piedad,  
Falleció el día 20 de noviembre de 1901  
R. I. P.  
Sus sobrinos, doña Soledad Pujol de Vicien-  
te y D. Gumersindo Vicente y Alfonso,  
RUEGAN á sus amigos le enco-  
mienden á Dios en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 20  
en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el  
día 21 en la iglesia de San Manuel y San Be-  
nito (Lagasca-Alcalá) serán aplicadas por el  
eterno descanso del alma del finado. (7)

**LEGITIMOS**  
**NEUMÁTICOS**  
**INGLESES**




# DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de  
THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741. TELEFONERAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**EL ATLAS**  
Compañía anónima española de Seguros Marítimos,  
de Transportes y de Valores.  
Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid.  
Director Gerente: D. Alberto Marsden.  
Esta Compañía tiene constituido  
en la Caja General de Depósitos,  
para garantía de sus asegurados en  
España, en valores del Estado es-  
pañol, el depósito máximo que autoriza la ley.

**RELOJERIA MAURER**  
Carrera de San Jerónimo, 15, Madrid.  
Ofrece á su distinguida cien-  
tela su nuevo reloj suizo  
de precisión, marca  
**ELECTION**  
PULSERAS EXTRAPLANOS NOVEDADES  
En venta en todas las relojerías de España.

**PARA PIRITAS**  
**Y FOSFATOS**  
DIRIGIRSE A LA  
SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRÉHENS & DE COMMISSION  
28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

**Casa Ondátegui. Montera, 36.**  
Blusas.—Equipos para novia.—Batas.—Medias.—Ropa blanca.—Guantes.  
**Actualmente**  
Liquidamos por fin de Series  
BLUSAS, BATAS Y FALDAS DE SEDA  
Con 50 por 100 de rebaja  
Sobre sus precios.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA**  
Vapores que prestarán servicios en el mes de noviembre, salvo  
contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelo-  
na, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife,  
Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 14 de Bilbao y Santander,  
el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo (facultativa) para  
Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de  
Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Ha-  
vana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de  
Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite  
carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.  
El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Va-  
lencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa  
Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Li-  
món, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga  
y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.  
**LINEA DE FILIPINAS**  
El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el día 26 de Barcelona para Port-  
Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 6 de Barcelona con escalas en Va-  
lencia y Alicante, y el día 11 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (es-  
calas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la  
Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pa-  
sajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha  
acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin  
hilos.

**ORO Y PLATA**  
Platinos, Brillantes, Perlas y  
Esmeraldas. Pagamos todo  
su valor. Venta de alhajas de  
ocasión y objetos de plata de  
ley al peso. 2ª y 2ª B, y  
P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241.

**BANDEJAS**  
repuladas y de servicio, cu-  
biertos y demás objetos plata  
de ley al peso, vendi baratos.  
Antigua Platería de López.  
4, Zaragoza, 4.

**CAMAS** La Casa que más  
vende en Madrid,  
única q. garantiza su dorado  
inesmalterable, es la acredit.  
FABRICA DORADAS  
Calle de... 34.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro,  
plata, platino, gacinos y toda  
clase de alhajas, es  
Plaza de Santa Cruz, 7,  
PLATERIA

**ALFOMBRAS**  
ESTERAS, LINOLEUM  
Realización rápida, oportuni-  
dad única para comprar á pre-  
cios irrisorios.  
POLO FUENCARRAL, 19 y 21

**ABRIGOS DE PIEL**  
Capas, manguitos, á precios  
increíbles, y pieles para con-  
feccionar. Caballero de Gra-  
cia, núm. 50.

**CAMAS DORADAS**  
1.ª casa en España  
UNICA que por sus grandes  
existencias no ha subido los  
precios.  
Platillos, Espoz y Mina, 5.

**ESTERAS**  
Linoleum, gran variedad, pre-  
cios increíbles á pesar guerra.  
Serra, 2.º 4.805.5. Fuentes, 3

**MEDICACION RACIONAL**  
DE LAS ENFERMEDADES DEL  
**ESTÓMAGO E INTESTINOS**  
POR MEDIO DE LAS  
**Tabletas Digestivas**  
MORELLÓ. A base de Óxido  
de Bismuto, Lactato de  
Magnesia y Carbón vegetal  
VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

**LA ILMA. SEÑORA**  
**D.ª Bárbara Pérez Carrascosa**  
Viuda de Rodríguez Viforcós  
**FALLECIO EL DIA 13 DE NOVIEMBRE DE 1916**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su director espiritual, D. Victoriano Serrano; sus des-  
consoladas hijas, doña Julia y doña Eloisa; hijo político,  
D. Enrique Prada y Vizmanos; nieto; hermanos, D. Cán-  
dido, doña Eloisa y doña Cándida; hermana política, so-  
brinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á  
Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma  
se ha de celebrar el día 21 en la iglesia parroquial de Santa  
Cruz, á las diez y media de la mañana, por lo que recibirán  
especial favor.  
Todas las misas que se celebren el 22 del corriente en la parroquia de San Luis  
Obispo, también serán aplicadas con el mismo fin.  
Las misas gregorianas empezarán á celebrarse el citado día 22 en la referida  
iglesia de San Luis Obispo, á las once y media, espilla de San Antonio.  
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
(18)

**AVISO**  
La Casa Central es la que  
da más DINERO por  
**PAPELETAS**  
del Monte.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.  
Poletería del Carmen

**MOLINOS — COMPRO**  
maquinadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de  
Yesos finos y escayolas.—Refinos, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA

**EL REUMA CURADO**  
Reumáticos, gotosos, los que padecís cólicos nefríticos, tenéis  
vuestra curación asegurada tomando  
ANTIRICO WEISS  
preparado por el Dr. Casada. Diploma de Honor, Barcelona,  
1915.—El que lo ha tomado una vez lo recomienda á todo el  
mundo. Caja con 24 sobres, 5 pesetas. Gayoso, Arenal, 2, dro-  
guerías, farmacias y centros de espedicos.

**5 CENTIMOS**  
por  
**PALABRA**

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

**HASTA**  
30  
**PALABRAS**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Arenal, número 1.

**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

**CONSULTAS**  
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**HOSPEDAJES**  
Deseamos caballero en familia. Santa Agueda, 6, 3.º

**MANICURA**  
Servicio Manicura. Trabajo esmerado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Domicilio (8 á 1), pta. 250. Pilar P. Prieto. Concepción Jerónima, 14, primero izquierda.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Patentes de invención. Marcas de fábrica de comercio, nacionales y extranjeras. Modelos, dibujos, nombres comerciales. Agencia Rivas, calle San Lorenzo, 3.—Madrid.

**COMPAS Y VENTAS**  
Mantones Manila, antiguos, M en colores, compro. Calatrava, núm. 4.

**ENSEÑANZA**  
Academia Orad, exclusiva Ayudantes Obras públicas. Obtuvo nueve de las veinte plazas, última oposición. Montera, 46 y 48.

**TRASPASOS**  
Para traspasar ó adquirir establecimientos, Agencia Moderna.—Latorrada, 2.



- ¡No te tengo miedo/  
 las pastillas "JEBA", me  
 ponen á cubierto de tus  
 feroces acometidas.